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BEVEZETES

A kényv elsd kotetébdl On megismerhette a TV-COMPUTER felépitesét, {izembe-
helyezésének modjit. Az ott lefrt példak segitségével kiprobaihatta a gép jehetdségeinek
agy részét, ekdzben egy kicsit mdr a kezelést is gyakoroita,

Mivel ezt a kdnyvet fellapozta, biztosak vagyunk benne, hogy szeretne megismerkedni
a BASIC programozjssal és ezahtal egyre jobban azzal a szamitogépped, mely taldn kicsit
még idegen az On széméra, de amellyel biztosan barétsagot fog kdtni.

Szeretnénk felhivni a figyelmét, hogy nem BASIC tankonyvet tart a kezében! (Az egy
mdsik kiadvanyunk fesz.}

A BASIC napjainkban a vilig taldn legelterjedtebb programozdsi nyelve. Karrierje
elsGsorban a mikroszamitégépek és a személyi szdmitdgépek rohamos terjedésével magya-
rdzhatd. A BASIC nyelv eqgyszerii, a kéznapi gondolkoddshoz kézel all6 szabalyai, atte-
kinthetsége kovetkeztében vélt népszerivé a nem szakmai felhasznaldk korében is.
Hozzdjérult ehhez az is, hogy a BASIC képernydre és billenty(izetre alapozott ember—gép
kapcsolatot valGsit meg. Ezeken keresztlil a felhaszndlé pdrbeszédet folytat a géppel.
A témdban s2dmos magyar nyelvii kiadvany jelent meg, ezeket figyelmébe ajénljuk.

Ez a kényv a teljességre vald torekvés igénye nélkul szeretné bevezetni az olvasot a
TV-COMPUTER programozéséba, ismertetve a BASIC nyelv elemeit, a parancsokat,
az utasitasokat és a fliggvényeket, példakkal illusztrdlva hasznélatukat.

Az elBkésziilet alatt &ll6 TV-COMPUTER BASIC tankdnyv és példatar, és az Assemnbly
programozasi tankonyv még behatébb ismereteket fog Onnek nydjtani a TV-COMPUTER
programozésdhoz, alkalmazasahoz.

Ha On mér programozott BASIC-ben, akkor is hasznos lehet ezen konyv elolvasésa,
mivel a TV-COMPUTER BASIC nyelve tobb helyen eltér mas BASIC megvalOsitasoktol.

Sok sikert kivanunk!






A TV COMPUTER BASIC ELEMEI

Néhany szo a programozasrol

Barmilyen egyszeri feladatot szeretnénk egy szdmit6géppel elvégeztetni, a megoldss
minden lépését a gép szdmdra érthetd nyelven kell leirnunk. Ezt a leirdst nevezziik prog-
ramnak. A szdmitégép nem “‘gondolkodé gép”, csak annak a programnak a végrehajta-
sdra képes, amelyet az ember, a programozé megalkotott. Felmeriilt ezek utdn a kérdés,
hogy mi a szémitogép elénye, haszna? Els8sorban az, hogy mentesitheti az embert a
mechanikus rutinfeladatok elvégzése aidl; ezeket a gép preclzen és gyorsan hajtja végre.
A szamitdgép miiveletvégzd sebessége sokszorosan meghaladja az ember ilyen irdnyt
képességeit. Fontos tényezd, hogy a szamitdgép alkalmazdsa, ezen bellil a programozés,
fejleszti a mindan emberben meglevé kreativ képessdgeket.

A BASIC program felépitése

A program sorokbél all, a sorok szdmdat a memaoriakapacitas korladtozza. Altalanosan igy
épul fel egy sor:

SOrszam utasitdsok REM megjegyzés

Egy sorra a sorszdma alapjén hivatkozhatunk, ezt kdtelez8 megadni. Ertéke egy 16s 9999
kozé esd szam.

A memdéridban a programsorok a sorszamaik szerint ndvekvd sorrendben helyezked-
nek el. Ezért célszerd, ha a programot otdsével, vagy tizesével sorszémozzuk, hogy iche-
tdséglink legyen utolag sorok beszurasara. Egy sorban egy, vagy tobb utasitas frhatd,
az utasitdsokat a : vdlasztja el egymadstdl. A megjegyzést a REM (remark) kuicsszé utan
lehet elhelyezni, de ezutdn Gjabb utasitds nem 4llhat, mert a BASIC nern hajtja végre.
A sor teljes hossza maximum 2560 karakter lehet.

Az utasitasok felépitése

Minden utasitdsnak van egy kulcsszava — pl. INPUT, READ — amelyrdl a BASIC
azonositani tudja a kivant miveletet. Egy utasits azonban t6bbféle mddon is miikédhet,
a megadott paraméterektsl fliggSen, pl. a PRINT "TV-COMPUTER" utasitds a TV-
COMPUTER szdveget [rja ki a képernydre, a PRINT A, B pedig az A és B véltozik
értékeit.

A paramétercket kifejezésekkel adhatjuk meg. Egy kifejezés tartalmazhat konstanst,
viltozot, tombnevet, fliggvényt, aritmetikai és logikai miveleti operdtorokat.



Konstansok

A konstans a programon belll egy allandé értéket képvisel és két tipusa lehet: numerikus
és string.

A numerikus konstans legnagyobb értéke 0,8999999999E+63. Az E utdni szdm az
exponens. A legkisebb s2dm a 0,1E-63.

""Ez egy string konstans’’, vagyis egy széveg, idézbjelek kd2é téve. (EMerjedt még a karak-
terldnc vagy karakterflizér elnevezés is.)

Stringkonstansha befrhatdk

— betlk

— sTamok

— irdsjslek

— thbidzatrajzolé karakterek

— felhaszndlé Aital definidlhato karakterek.

A TV-Computer BASIC-hen astringkonstansokat csak LET esetén kdtslezs
"jelek kizé 26ml, DATA és INPUT esetében a “-jel legtobbszér elhagyhato.

(Lésd DATA, és INPUT.)

Péidak .
LET a=22.3 : LET b=-32.43e+5
LET c$="ezt idézGjelbe kel tenni”

Egy string maximum 254 karakter hosszlségu lehet.

Viltozdok

A valtozok olyan szimbélumok, amelyekhez a programban kiilénb&zd értékek rendel-
hetdk.

A véltozd egy string, amely tetszbleges hosszusagu lehet, annek alapjdn lehet hivatkozni
egy miveletben a véltozd értékére. Ez a string tartalmazhat kis- és nagybetiiket, szdm-
jegyeket és a ?,[,\,],_, . irdsjeleket. Az els8 karakter csak betl lehet.

Egy valtozd numerikus és string tipusd lehet, hasonléan a konstanshoz. A string tipusi
véltozd utolsd karaktere a $, ez az (n. tipusazonosftd. A numerikus tipust nem kell
kiilén azonositani. Természetesen egy véltozé tipusdnak és értékének ésszhangban kell
lennie,

Egy stringviltozé hossza maximum 18 karakter lehet, az ennél hosszabb stringeket
dimenzionalni kell.

Példék véltozdkra:

X$ string véltozd
SZOVEGS

Eredmény numerikus valtozd
Cc
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Tombnevek

A témbnév formailag olyan, mint egy véltozé, de a tdmbnév utdn zirdjelben a tomb-
elemet is azonositani kell. {Lisd D!M utasitds.}

Fuggvenyek

A fliggvények lehetnek standard BASIC fliggvények, vagy On. felhaszndléi fliggvények,
amelyeket a programozd definidl. (Részletesen ldsd DEF utasitas, ill. a figgvények feje-
zetét.)

Aritmetikai és logikai miveleti operatorok

Egy kifejezésben miiveleti operdtorokkal lehet kijeldini a miiveleteket (pl. dsszeadds,
kivonas stb.). Ha tobb kiilénbdz8 miiveletet kell végezni, akkor a végrehajtas sorrendjét
az {n. precedenciaszabély hatdrozza meg. Ez azt jelenti, hogy elGszdr mindig a magasabb
prioritdsd miveleteket hajtja végre a BASIC.

Az alabbi tdblizat dsszefoglalja a miiveleti operdtorokat és megadja az egyes prioritdsi
szinteket:

legmagasabb {} zarojel
prioritds . hatvanyozas
i szorzds, osztas
+, - osszeadas, kivonas
= < <, K=, D egyenld, nem egyenl§ kisebb,
kisebb vagy egyenl&, nagyobb,
nagyobb vagy egyenid
NOT bitenkénti negacio
AND bitenkénti ES kapcsolat
legalacsonyabb OR, XOR bitenkénti VAGY kapcsolat
priorités és KIZARQO VAGY kapcsolat

Az azonos prioritdsi szinten lév8 miveleteket balrdl jobbra hatadva, sorrendben hajtja
végre a BASIC.

Mivel el@szér mindig a zdrdjelben lévg miiveletek keriilnek sorra, ezért érdemes a kifeje-
zéseket zdrdjelzéssel dttekinthetdvé tenni.

Példik a miiveletek végrehajtisdnak sorrendjére:

PRINT 243 5 eredmény: 17

PRINT (243} »6 eredmény: 25

PRINT 20-2:9+4/2+3 eredmény: 8

PRINT 2<3 eredmény: -1 (1IGAZ}
PRINT 3<2 eredmény: 0 (HAMIS)
PRINT 100 OR (1<2) eredmény: -1

1



Perifériak {eszkozok)

Egyes input-output utasitdsok paraméterlistsjdban megadhaté egy fizikai egység
- periféria —, amelyet az utasitdis a mlvelet sordn hasznal. Altaldban ezt a paramétert
akkor érdemes hasznélni, ha az utasitidshoz rendelt standard fizikai periférisktdi el aka-
runk térni.

A periféridkra sorszdmmal lehet hivatkozni:

0 - képernyd

— billenty(izet

— editor

— hanggeneritor
parhuzamaos nyomtatd
— kazettds magnetofon
— bévit§ kértya

DA WN -
i

A hivatkozas az utasitdsokban # perifériasorszam alaku.

12



PARANCSOK ES UTASITASOK

A BASIC nyelv(i program utasitdsait és parancsait a BASIC interpreter értelmezi
és dolgozza fel. Ha a begépelt kulcsszé és annak paraméterei eldtt nemn 4ll sorszam,
akkor azt az interpreter parancsként fogja értelmezni & a kivant mlveletet azonnal
végrehajtja. A leqtébb mdvelet parancsként és utasitisként egyarant végrehajthaté.

Az aidbhbi mlveleteket jellemz&en parancsként célszer hasznélni:
NEW
RUN
LIST és LLIST
DELETE
TRACE
CONTINUE

A fejezet ismerteti a parancsokat &s az utasitdsokat. Az utasitdsok alakjanak leirdsdban
a ... az el6zé paraméter ismételhetGségére, a [ ] pedig az opciondlis {nem kotelezd)
részekre utal,

A szegmensek listdja a parancsokban sorszam-sorszam vagy sorszam atakban megadott
programrészt jelent.

NEW

Alakja: NEW

A parancs torli az aktudlis programot a memoriabdl. Amennyiben a program-nyom-
kévetés elGzbieg be volt kapesolva {TRACE ON), kikapcsolja azt {TRACE OFF).

Példa:

NEW
Parancsként kiadva torli @ memaoridaban lévd programot.

100 IF A$ = “"VEGE THEN NEW
A programban is lehet alkalmazni a NEW-t.
Ha az A% valtozo értéke = "VEGE", akkor a program kitorli sajat magét.

RUN

Alakja: RUN
vagy RUN sorszam

A memdridban kazettdrll, vagy diszkrél, illetve a billentydzetrdl betdltott, vagy beirt
program a RUN paranccsal indithato el.
Ha a sorszdmot nem adjuk meg, Ggy a program végrehajtdsa a legalacsonyabb sorszamu
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utasitassorral kezdddik. A sorszam megaddsa esetén a kijeldlt sor elsé utasitisdval indul
a program.

Lényeges megjegyezni, hogy a parancs torli a szimbdlumtabtaban [évd vidltozdkat es a
fliggvénydefiniciokat. Ezt killondsen akkor keil figyelembe venniink, amikor a programot
hem az elejérdl inditjuk el.

A memdéridban [évé programot a SAVE utasitassal lehet kazettdra vagy diszkre felirni.
Ha ezt megelizden az AUTO BASIC véltozdt (5B95 decimdlis cim) 255-re dllitjuk be,
akkor betdltéskor (LOAD) a program automatikusan elindul, nincs szitkség & RUN
parancsra.

A RUN utasitasként is hasznalhaté.

LIST

Alakja: LIST
vagy LIST szegmensek listaja
vagy LIST periféria:
vagy LIST periféria: szegmensek listéja

A program megadott terdleteird!, vagy a teljes programroél készit listdt a parancs a kép-
ernySre, vagy a kijelglt periféridra. A CTRL—P gombokat lenyomva a listazas felfiig-
geszthetd, majd barmely gomb megnyomasaval folytathato.

Példak:
LIST
Lista a teljes programrol.

LIST 50, 100-200
Lista az 50-es sorrdd és a 100 &s 200 kdzotti scrokrdl, a hatdrolé sorokat is beleértve.

LLIST

Alakija: LLIST

vagy LLIST szegmensek listaja

vagy LLIST periféria:

vagy LLIST periféria: szegmensek listéja
Az LLIST parancsot csak abban az esetben érdemes haszndlni, ha nyomtatd is van a
rendszerban.
Az LLIST parancs segitségével lista készithetS a memdridban 16v8 teljes programrél,
vagy annak egy meghatdrozott részérdl a nyomtatdra, vagy az adott periféridra.

Példék:

LLIST
A teljes programrdl lista készil.

14



LLIST 100-400, 500
Lista késziil a 100 és 400 kozotti sorszami utasitdssorokrdl és az 500-as utasitdssorrol.

DELETE

Alakja: DELETE szegmensek listaja

A programban 1év8 hibas, vagy feleslegessé véit sorokat a DELETE paranccsal lehet
kitorélni &8 memdaridbsl.

Példak:

DELETE 100
Tarli a 100-as sorszdmu utasitassort.

DELETE 100-200
A parancs torli az utas(tassorokat 100-t6] 200-1g.

DELETE 100—-200,540,600—
A parancs torli 10061 200-ig az Gsszes sort, torli az 540-es sort és 600-t6l a program
végéig valamennyi sort.

A térlés a CTRL—ESC gombok egyidejli megnyomdsdval megszakithatd.

TRACE

Alakja: TRACE periféria: ON
vagy  TRACE periféria: OFF
vagy TRACE ON
vagy TRACE OFF

A TRACE a programbelévés hatékony eszkdze. Az ON bekapcsolja a programnyom-
kivetSst: hatdsdra a megadott periféridra kilrédnak a végrehajtott sorok sorszdmai.
A belévéshez érdemes még a STOP és a PRINT utasitdsokat is alkaimazni a program
kritikus pontjain a véltozék értékeinek kiiratasara.

Periférianév hidnysban a sorszémlista a képernydre kerill.

A nyomkévetést a TRACE OFF parancs kapesolja ki.

CONTINUE

Alakja: CONTINUE

A CONTINUE parancs segitségével indithalé tovabb a STOP utasitdssal, vagy a
CTRL—ESC gombokkal megszakitott program.
Az alabbi esetekben nem hasznélhaté a CONTINUE:
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ha

— a program szintaktikai vagy szematikai hiba miatt szakadt meg;

— a program STOP utasitds vagy a CTRL—ESC gornbok megnyomidsa miatt 4lit meg,
de utdna a programot mdédositottuk;

— END vagy DELETE miatt szakadt meg a program.

Lasa: STOP, END, DELETE.

LET

Alakja: LET véltozé = kifejezés
vagy LET tombelem = kifejezéds
vagy LET részstring = string kifejezés

A magas szintli nyelvek egyik jellegzetessége, hogy adatokhoz szimbdlikus neveket ren-
delhetlink hozza, illetve egy szimbdlikus névhez a program futdsa sordn tébb kilénbozé
adat tartozhat. Ezt a hozzdrendelést nevezziik értékaddsnak,

A LET utasitdssal ériéket lehet adni egy véltozonak, témbelemnek vagy rész-stringnek.

A LET kuicssz6 kiirdsa nem kdtelezs.,

Példék:

10LETA=625:LETB=A/5
20 LET KUTYA$ = "PULI"

60 LET ADATTOMB (2,1)=3
LET NEVEK$ (0,0) = "KISS*”

Az egyenlGségjel bal oldaldn 3llé véltozé felveszi a jobb oldalon 4ll6 kifejezés értékét,
Az olyan tbbbs206rds értékadds, mint a

LETA=B=C=2
nem megengedett.
Ertékadds elétt a tdmbdket dimenziondini kell. Lisd DIM.

Az aldbbi tablazat példa a részstringek értékaddséra, egyben bemutatja a rész-string
képzés szabdlyait is.

16



LET A$ = “123456"

rész-string PRINT A${m:n} LET A$(m:n)="78" LET A$(m:n)=" "
képzd PRINT A% PRINT A$

m n

3 4 34 127856 1256

2 5 2345 1786 16

3 3 3 1278456 12456

3 2000 3456 1278 12

B 4 1234 7856 56

3 123 78456 456

4 456 12378 123

1 1 7823456 23456

0 nuil string 78123456 123456

-10 null string 78123456 123456

6 6 1234578 12345

10 null string 12345678 123456
CLS
Alakja: CLS

A CLS utasitds torli a képernydt és a karaktermutatdt {cursort) a bal felsd pozicidba
viszi. A teljes képernysSt a SET PAPER utasitdssal bedllitott szinre festi.

Lésd SET.

PRINT

Alakja:  PRINT
vagy  PRINT [paraméterek:] [kifejezés] [elvélasztojel [kifejezds] ] . . .

ahol paraméterek : periféria
vagy/ds AT sor, osziop
vagy/ds USING formdtumstring

egymastol vesszOvel elvilasztva.
elvdlasztdjel: , {vessz5) vagy ; {pontosvessz6} vagy TAB (pozicié)

Az AT és TAB csak a 0, 2, 6 periféridkra hatssos.

A PRINT a TV-Computer BASIC talén legfontosabb utasitdsa. Egyik funkci6ja adatok
megjelenitése a képernyln. Ez alapvet§ fontossdgi, hiszen az elvégzett milveletek ered-
ményeit €5 az dbrdkat létni szeretnénk. Az adatok numerikus vagy string tipustak lehet-
nek, ezeket konstansként és kifejezésként is meg lehet adni.
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Példa:

PRINT 243
PRINT "TV-COMPUTER"

A kilrds mindig a cursor dltal kijeldlt pozicién kezd8dik. A cursor az AT, & TAB,a ",”
(vessz8) és a ;" (pontosvessz8) segitségével poziciondihatd.

Az AT utidn a koordindtdk megaddséval a képernyS barmely pontjéra dllithatd a cursor,
természetesen a bedllitott GRAPHICS Gzemmdd figyelembe vételével:

2 szind méd: 64 karakter/sor
4 szin( mod: 32 karakter/son
16 szind méd: 16 karakter/sor

A sorok szdma mindig 24.

Egy PRINT utasitas tobb listaelemet is tartalmazhat; ezeket pontosvesszéivel, vagy vesszd-
vel kell egymastd] elvdlasztani. A pontosvesszGvel elvdlasztott adatok kézvetlenil egymds
utdn lesznek & képernyéire irva, mig a vesszd hatdsdra a cursor a kdvetkezd tabuldcids
mezS elejére dll. A tabuldcits mez§ szélessége B karakter. Az elvilaszidshoz a TAB{n)
is hasznalhatd, ekkor a kivetkezd kifejezés a soron beliil az i, poziciéra keril.

Paraméterek nélkiili PRINT a koveikezd sor elejére viszi a cursort.

Példa:

10 LET A-6:LET B=2;LET C=A+B CLS
20 PRINT “Szorzat=""; C

30 PRINT “Osszeg=""; A+B,

40 PRINT “Hanyados="; A/B

A PRINT utasités végén is dllhat vassz8 vagy pontosvessz8, ez ekkor a kdvetkezd PRINT
vagy INPUT hatésére megjelend karakterek kezdSpoziciéjst hatdrozza meg. Zard vesszé
vagy pontosvessz§ hidnydban a kdvetkezd megjelenités a kdvetkezd sor elején kezdGdik,

INPUT utdni PRINT mindig a kévetkezd sor elején kezdi az irdst.

Példa:

10 PRINT ""Gépeljen be egy széveget:”; : INPUT X$
20 PRINT “Ismét gépeljen egy szdveget:” : INPUT Y$

A midsadik adatbevitel (j sorban kezdddik.
A PRINT USING segitségével az adatok meghatdrozott formatum szerint jelenithetk

meg; ez killdndsen tdbldzatok készltésénél lehet fontos.
A formdtum egy string tipusi kifejezés, amely specidlis formétumvezéris szimbélumokat

&3 betOket, szdmokat, [rdsjeleket tartalmazhat.

18



formédtum kifejezds

nyomtatasi kép

PRINT USING "#HH 51 —1.000
PRINT USING “### 447 "1 100.000E02
PRINT USING “$##" 11 ~$1

PRINT USING "+## F1'":1 _HILFt
PRINT USING "-##"1 1

PRINT USING " »#H #H4 " 11 s x1.000
PRINT USING "%##4# #5411 0001.000
PRINT USING "N=## K=##":1,2 N-.1_K= 2
PRINT USING "53¢ #5334 E7 1,000 000
PRINT USING "###":1;2 #aqus2

PRINT USING "=## 1,2

a1 (tab) »+2

PRINT USING "<#Ha#Hst#" . "BASIC” BASIC .
PRINT USING "> ###55" . "BASIC” —BASIC
PRINT USING "#HEHHEE"BASIC” -BASIC..

A PRINT utasitds masik T3 funkcibja segitségével adatckat lehet vinni hattértdroidra;
kazettdra vagy diszkre. Irds el6tt a filet az OPEN utasitdssal meg kell nyitni, majd a
PRINT utolsé alakja alkalmazhaté ar adatok mentésére. Az Osszes adat felirdsa utdn a
file-t a CLOSE utasitéssal le kell zdrni.

Példa;

10 OPEN #5:0UTPUT “ADAT"
20 PRINT #5°A B C3
30 CLOSE #5 QUTPUT

Lisd GRAPHICS, OPEN, CLOSE.

LPRINT

Alakja: LPRINT

vagy LPRINT [paraméterek:] [kifsjezés] [elvalasztdjel [kifejezés] | . ..

ahol paraméterek: periféria
vagy/és AT sor, oszlop
vagy/és USING formatumstring

egymastol vesszdvel elvalasztva,
elvélasztbjel: , (vessz3) vagy ; (pontosvessz5) vagy TAB (pozicié)

Az AT és a TAB csak a 0, 2, B periféridkra hatdsos.

A LPRINT utasftds funkcibja azonos 8 PRINT tel. Az eltérés csupdn annyi, hogy peri-
féria megadésa nétkill LPRINT esetén a megjelenités a nyomtatdn térténik.
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Ennek megfelelden a PRINT #4:. .. és az LPRINT . . ., valamint,
aPRINT .... és az LPRINT #2: . . . hatésa azonos.

Lasd PRINT.

INPUT

Alakja: INPUT
vagy INPUT valtozo [, véltazs . .. ]
vagy INPUT PROMPT string kifejezés : vdltozd [ , vdltozd . . . ]
vagy INPUT periféria: valtozé [ , valtozd . . . ]

Az INPUT utasitds felhaszndldsdval adatok gépelhetSk be a billentydzetrfl, vagy olvas-
hatok be a hattértarolérél (pl. a kazettds magnetofonrél} az aktuélisan megnyitott
filebd|. A bevitt adatokat a véltozok veszik fel éridkiil. Az adatok formétumat a véi-
tozék tipusa hatirozza meg. Numerikus viltozé esetén a szdmjegyek, a + és - elbjelek,
a tizedespont és az exponenst jelzd € karakter hasznélhatd.

Stringek esetén az utasitds a 32 —223  kddi karaktereket fogadja el. A stringeket
csak akkor kell ' jelek kozdtt megadni, ha bevezetd szdkdz, felkidltSjel vagy vesszd
is elGfordui benne.

Helytelen formdtumud adat megaddsa nem okoz hibajelzést, de a megfelelé numerikus
véltozd 0, string valtozd pedig * ™ (Gres string) értéket kap.

Alapérteimezéshen — a periféria megaddsa nélkiil — az INPUT a billentydzetrSl vdrja
az adatok begépelését, amelyet a RETURN gomb megnyomésa zér le.

A CTRL—-ESC gombokkal megszakithaté az utashtdés végrehajtésa és a CONTINUE-val
indithatd Gjra.

Ha egy viltozé nem kap értéket — ez abban az esetben fordul el§, ha a listdban tobb
viltozé szerepel, mint az adatok szama —, akkor & numerikus vdltozdk O, a string vél-
tozék ** * {lires string) ériéket kapnak.

A PROMPT 526 utdn egy szoveg adhaté meg, amely kilrédik a képernydre. Véltoz6 meg-
adasa nélkil az INPUT csak a RETURN megnyomdsdra vir, értékadds nem torténik.

Példa:

1. 100 INPUT PROMPT "DATUM (EV, HONAP, NAP):":E,H$.N
110 PRINT E,H$.N

2. 10 OPEN #5:"PROGRAM"
20 INPUT #5:A%,B$
30 CLOSE #5:INPUT

Lisd OPEN, CLOSE.



INKEY$ (foggvany)

Alakjs: INKEY$

A foggvény a klaviatirén utoljara left6tt, de még be nem olvasott karaktert veszi fel
érték 0. Ha nincs karakter, akkor ez az érték a ™ "' (Gres string).

Az INPUT és az INKEY$ fliggvény kozti kilonbségak:

—~ Az INKEY$ egyetien karaktert ad vissza, numerikus értéket vagy hosszabb stringet
nem.

— Az INKEY$+al beolvasott karakter nem jelenik meg a képernydn.

— Az INKEY$ nem vérakozik a belrdsra, hanem a kovetkezd utasitéssal azonnal foly-
tatédik a program. Az INPUT utasitds mindaddig varakozik, mig a kezeld RETURN-
nel nem jelezte a bevitel végét.

- Az INKEY$ minden karakterkédot elfogad.

Példa:

10 PRINT “Vérjon egy kicsit”

20 FOR N=1 TO 20:NEXT N

30 PRINT *"'Most hyomjon meg egy gombot”’
40 AS=INKEY$:IF A$=" "THEN 40

50 PRINT "Ezt gépelte be:""; A$

A 40. sorban vérakozik a program a begépelésre.

Ldsd: INPUT.
GET
Alakja: GET

vagy  GET string-véloz6
vagy  GET periféria: stringviltozé

A GET utasitassal a kijelolt perifériarél, vagy az el8z8leg OPEN-nel megnyitott file-bdl
egy karaktert lehet beolvasni. A véltozd vagy tdmbelem ezt felveszi értékiil. A file végén
a " " {lres string) értékkel tér vissza.

Az implicit periféria a billentyiizet (1. sorszémU periféria). Billentylizet olvasasa ese-
tén — ellentétben az INPUT utasitdssal — a GET heolvassa az ASCI| kédtdbla 0. .. 256
kédid karaktereit,

Péida:

GET vérakozik egy gomb magnyoméséra a klaviatarédn.
GET A$  egy karakter olvasdsa a klaviartirardl.
GET #6:A%$ olvasés az el6z6leg megnyitott file-bdl,
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REM

Alakja: REM megjegyzés szovege

A REM megjegyzés, magyarazd szoveg elhelyezését teszi lehetévé a program tetsz&lages
helyén. A széveg csak listdzdskor jelenik meg, a programban a BASIC #tlétszd utasitds-
nak tekinti 2 REM-et.

Példa:

10 REM A ciklusvéltozo értékének kifratasa
20 FOR A=) TQO 10D

30 PRINT A

40 NEXT A

IF — THEN — ELSE

Alakja: IF feltétel THEN utasitds{ok) vagy sorszém
vagy IF feltétel THEN utasitdslok) vagy sorszém: ELSE utasitds{ok) vagy sorszém

Az IF feltételes vezérlésatadd utasitds. A feltételt agy kifejezéssel adhatjuk meg, melynek
értékét a BASIC kiszdmitja. Az eredmény lehet IGAZ (TRUE: -1), vagy HAMIS
{FALSE = 0). Ha a feltétel }GAZ, akkor a THEN utdni utasitésokat végrehajtja 8 BASiC.
Ha az eredmény HAMIS, ugy az ELSE 4g utasitdsai kévetkeznek. Ha nincs ELSE aq,
akkor az IF et kivetd utasitdssoron folytatédik a program,

A THEN utdni utasitds ne legyen Ujabb IF — THEN — ELSE, mert egymdsha 4dgyazés
esetén csak az els§ ELSE hatdsos.

Példa:

10 INPUT PROMPT “Gépeljen be egy pozitiv szdmot" :A
20 IF A<0 THEN PRINT "Ez negativ sz4m":GOTO 10
30 PRINT “"Ké&szonom™

Lasd ON.

FOR

Alakja: FOR ciklusvéltozd=kezd&érték TO végérték
vagy  FOR cikiusvaltozd=kezd8érték TO végérték STEP Iépéskoz

A ciklus fogalmdnak és sziikségességének jobh megértése miatt nézzik meg az aldbbi
kis példat:
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frassuk ki az egész szdmokat 10-t8) kezdve 40-ig tizesével. Az eddigi ismeretek alapjan
a megoldds a kivetkezl lehet:

10 A-10:PRINT A 10 A=10

20 A=A+10:PRINT A vagy 20 PRINT A

30 A=A+10:PRINT A 30 A=A+10

40 A=A+10:PRINT A 40 IF A>-40 THEN STOP
50 GOTO 20

Ugyanez ciklus szervezésével:

10 FOR A=10 TO 40 STEP 10
20 PRINT A
30 NEXT A

Azokat az utasitdsokat érdemes ciklusba szervezniink, amelyeket egymas utdn sokszor
kell végrehajtani és a végrehajtisuk szama elGre megadhatd. A ciklus kezdetét a2 FOR,
a végét a NEXT utasitas jelzi.

A cikius végrehajtasat a ciklusvdltozo értéke szabdlyozza. A cikiusvdltozd értéke a kezdd-
érték1dl a végértékig a lépéskdzként megadott lépésekben vdltozik, €5 minden ériék mel-
lett egyszer végrehajtodik a NEXT-ig terjedd utasitdssorozat. A FOR utasitasban a kezd§-
és végérrék, valamint a 16péskdz numerikus kifejezésekkel adhatd meq.

A megadott értékekt8| figgetlenitl a ciklus legaldbb egyszer lefut.

Ha nem adunk meg lépéskdzt, annak értéke automatikusan +1 lesz. A lépéskiz negativ
is lehet,

Lasd NEXT.

NEXT

Alakja: NEXT
vagy  NEXT véitozd [, viltoz6 . .. ]

A ciklust a8 NEXT utasitds zdrja la. A NEXT végrehajtésakor a ciklusvdltozd aktudlis
értékdhez hozzdadddik a STEP utdn megadott érték. Ha az eredmény nagyobb, mint
a FOR utasitisban megadott végérték, akkor a NEXT utdni utasitdson folytatédik a
program. Ha az eredmény Kisebb, vagy egyenlG, mint a ciklus végértéke, akkor a ciklus
a FOR utasitastdl kezdve ismét végrehajtédik.

Egy cikluson belll Gjabb ciklusck szervezhetSk, szbkség szerint. Tobb, egymasba dgya-
zott ciklust egy NEXT is lezarhat, ha a paraméterlistdban helyes sorrendben szerepetnek
a ciklusvaltozdk. Ekkor egy belsd ciklus befejezGdése utdn a program nem a NEXT
utdni utasitdssal, hanem a NEXT-hen levd kovetkez§ ciklusvaltezd, azaz a kdvetkezd
ciklus kiértékelésével folytatddik.

A ciklusbé| vezérlésadtadd utasitassal ki lehet lépni.

A ciklusmagban a ciklusvdltozd értéke tetszés szerint mddosithaté, de ez természetesen
befolyasolja a ciklus mikodését.
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Példa:

10 INPUT N

20 FOR 1K1 TO S

30 FOR J=1TO 10
40 PRINT 1, 1+)
50 IF {>N THEN 80
60 NEXT J,

70 5TOP

80 PRINT N:END

Lésd FOR, IF.

DATA
Alakja: DATA konstans [ , konstans . . . ]

A DATA utasitdssal numerikus vagy string tipusd konstansok helyezhet8k el a BASIC
programon belGl. Kiléndsen akkor drdemes alkalmaznunk ezt az utasitdst, ha ugyanazt
2 konstansot — vagy konstansokat — & programban tébbszér, kiltnbozé helyeken akarjuk
hasznalni, A DATA utasitds a programon beliil bérhol eihelyezhetd, és tetszGleges szdmui
DATA lehet a programban. Tébb ilyen utasitds esetén a benniik foglalt konstansok logi-
kailag @sszefligg6 lancot alkotnak {las¢ READ}. A string tipusi konstansat "-ek kézott
kell megadni abban az esetben, ha a konstans tartalmazza a vessz8, 8 felkisltojel vagy a
kettGspont karaktereket, illetve szdkozzel kezdédik. Egyébként az ** megaddsa nem
szilkséges,

Lisd READ, RESTORE.

READ
Alakja: READ vélto26 [ , véltozd . . . ]
A DATA utasitdsokkal a programban slhelyezett adatokat a READ utasitdssal lehet

kiolvasni. A READ paraméterlistsjaban szerepld vdltozdk sorban felveszik értékiil az
adatterileten elhelyezkedS konstansokat.

Ne feledjiik, hogy a tdbb DATA-val elhelyezett konstansok léncot alkotnak] A véltoz26
és a konstans tipusénak meg kell egyeznis!
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Példa:

10 READ AB
20 READ C,v$
30 READ D

100 DATA 123
110 DATA "ABC"”
120 DATA 456

A kiolvasds utdn a valtozdk az aldbbi értékeket kapjak:
A=1,B<2, C=3, V$="ABC", D=4

Az adatteriileten a BASIC egy mutatdt kezel, amely megmondjs, hogy a kovetkezd
READ utasitasnak melyik adattdl kell kezdenie az olvasdst. Egy adat kiolvasdsa eggyel
jobbra, eldre mozditja a mutatdt.

Ha a READ mar valamennyi adatot kiolvasta és ezutdn Ujabb olvasdst kisérelunk meg,
akkor a BASIC hibaiizenetet kidd: ""*** No DATA”. Ezt a problémit a RESTORE
utasitds hasznalatdval oldhatjuk meg.

Lasd DATA, RESTORE.

RESTORE

Alakja: RESTORE
vagy RESTORE sorszédm

Az utasitds segitségével az adatterileten levé mutatd -- lasd READ — visszadllithatd a
terllet elejére, a programban levé els§ konstansra, vagy a megadott sorszdmu DATA
konstans-lista elejére. gy elérhetd, hogy ugyanazokat az adatokat tdbbszor is kiolvas-
hassuk, sziikség esetén killonbézé sorrendben.

A megadott sorszdmon DATA utasitdsnak kell iennie.

Példa:

10 READ A B
20 READ C$

30 RESTORE

40 READ D,E.F$.G
50 RESTORE 120
60 READ F



100 DATA 1.2
110 DATA ABC
120 DATA 3
130 DATA 4

A kiolvasads utani ériékek:
A=1,B-2, C$="ABC", D=1, E=2, F§="ABC", G=3, F=3
Lasd DATA, READ.

STOP
Alakja: STOP

A STOP utasités megszakitja a program végrehajtasat és a BASIC parancs mddba tér ar.
A program kritikus pontjain elhelyezve hatékonyan segiti a tesztelést & programbeld-
vést. A megszakitds helyérdl a program a CONTINUE parancs begépelésével indithatd
tovédbb, a CONTINUE parancsnél felsorolt esetek kivételével,

Lésd CONTINUE,
END
Alakja:  END

Az END utasitds a program logikai végét jelzi. Hatasdra az utasitisok végrehajtisa befe-
jezddik és a BASIC parancs médba tér at.

Ha a program logikai vége megegyezik a fizikai végével, akkor nem sziikséges az END-et
haszndlni.

DIM

Alakja: D1iM véltozdideklardcié) | , valtozdideklarscid) .. . ]
vagy  DIM stringvdltozé [ (deklardcié}] + elem-hossz

ahol deklaracid: dimenzié mérete | , dimenzié mérete .. . ]

A DIM utasitds tombéknek foglal helyet a meméridban. A tdmb az azonos tipusl adatok
rendezeit halmaza, amely adatok numerikus vagy karakteridnc tipusGak lehetnek. Egy
aritmetikai vagy string mdveletben a tomb egy elemére hivatkozhatunk az elem tombben
elfoglalt helyének pontos meghatdrozasdval. Barmely dimenzid elsd eleme a 0 sorszamu
glem.
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String tipust valtoz6 és tomb dimenziondldsakor meghatdrozhatd a véltozé{k) mérete az
“elem-hossz” paraméter megadasédval 1 és 254 karakter kdzott, Alaphelyzetben ez az
érték 18,

Elvileg eqy tombnek tetszéleges szémi dimenzidja lehet, gyakorlatban a DIM utasitds
hosszdnak hatart szab az utasitdssor hossza (250 karakter). A DIM utasitds végrehajta-
sakor a numerikus tomb elemei O értéket kapnak, a karakterldnc tipusi témb elemei
a " " {ores karakterldnc, O hossz) értéket veszik fel. Ha olyan todmbdt dimenziondlunk,
amely el8zbleg mar létezett, akkor hibajelzést kapunk: “** Varlaote declared twice,

Példa.

10DIMT {4 .4)

20 FOR 110 TO 4

30 FORJ-0TO4

40 READ T([J}:PRINT T{l,J}

50 NEXT J,I

60 DATA123456,789,10,11,12,13

70 DATA 14,156,16,17,18,192021 22 23 24 25

GOTO
Alakja: GOTO sorszém

A GOTO utasitas feltétel nélkili ugrast — vezérlésatadast — hajt végre a megadott sor-
szdml utasitdssorra, ellentétben az IF-fel, amelynél egy feltétel teljesilliése esetén jott
létre a vezérlésatadds. A megadott sorszamd utasitdssornak léteznie kell a programban.

Torekedniink kell arra, hogy egy programban minél kevesebhb GOTO utasitds legyen.

Ennek két oka van:

— A BASIC interpreter belsd felépitése és miikddése miatt a GOTO végrehajtasa jelentds
idGt vesz igénybe. Ezért ahol lehet, inkdbb szubrutinhivést célszer( haszndini, két
GOTO helyett,

— Minél kevesebb a GOTO, anndl attekinthet&bh lesz a program, ami javitdsndl, médo-
sitasnal lényeges szempont.

Lasd IF, ON.

GOSUB
Alakja: GOSUB sorszam

A programirés sordn gyakran taldlkozhatunk azzal a probléméaval, hogy a program kilon-
b6zé helyein ugyanazokat az utasitdssorozatokat kell leirnunk. Ezt a problémét szubrutin
— alprogram — szervezésével oldhatjuk meg. A szubrutin olyan utasitissorozat, mely a
program kiildnbd2d pontjairdl végrehajtathatd a GOSUR utasitassai.
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A hivé program a véitozok aktudlis ériékét adja at paraméterként a szubrutinnak, igy a
végrehajtds eredménye minden hivaskor mas és mas lehet.

A szubrutinbdt vjabb szubrutin hivhatd, az egymésha dgyazds mélysége tetszdleges. Egy
szubrutin dnmagdt is hivhatja {rekurziv hivds). A rekurziv hivasi l1anc befejezGdésérd| ter-
mészetesen gondoskodni kell, mivel killdnben végtelen cikius hiba keletkezik a program-
ban. A gyakorlatban tehdt a rekurziv hivast mindig valamilyen feltételvizsgalat és eldgazds
(IF} el&zi meg.

Egy szubrutin a RETURN utasitéssal ér véget. Ha hivas, azaz megel5z8 GOSUB nélkill
arre az utasitdsra fut rd a program, az hibajelzést okoz.

Péida:

10 REM Az eirgjtett szamot kell kitaléinia!

20 INPUT A:CLS

30 INPUT PROMPT “Ké&rem a szamot':B

40 |F A=B THEN PRINT “Kitaldita”:STOP

50 IF A<B THEN PRINT "Ennél kisebb.”: GOSUB 100:GOTO 30

60 IF A>B THEN PRINT “Ennél nagyobb.”": GOSUB 100:GOTO 30
100 PRINT “Prébdlja djral™
110 RETURN

Lasd RETURN.

RETURN

Alakja: RETURN

Egy szubrutin logikailag utelsd utasitdsa a RETURN. Hatasdra a program végrehajtasa
az adott szubrutint hivé GOSUB uténi utasitason folytatodik.

Lasd GOSUB.

ON

Alakja: ON kifejezés GOTO sorszém1 [ sorszém2 . . . ] :ELSE utasitds vagy sorszam
vagy ON kifejezés GOTO sorszém1 [ sorszém . .. ]

vagy  ON kifejezés GOSUB sorszdm1 [ sorszém2 . . .} :ELSE utasités vagy sorszam
vagy ON kifejezés GOSUB sorszam? [ sorszam2 . . J

Az ON specidlis vezérlésatads utasitds. A kifejezés értéke egy mutaté, amely ramutat a

sorszamok listjanak egy elemére 8s a program végrehajtasa ezen a sorszamon fog folyta-
tédni. Azaz, ha a kifejezés értéke 1, akkor az utasitds hatdsa GOTO {vagy GOSUB} sor-

szém1: ha az értéke 2, akkor a hatds GOTO (vagy GOSUB) sorszdm?, stb.
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Ha a kifejezés értéke nagyobb, mint a listaelemek széma, vagy a kifsjezés 0 érték U, akkor
az ELSE utdni utasitdssal folytatddik a program; ELSE &g hidnyédban az ON-t kovetd
utasitason,

Példa:

10 INPUT A B

20 PRINT "Mdveletek:”

30 PRINT “1.0sszead4s, 2.Kivonds, 3.5zorzés"’

40 INPUT PROMPT "Mivelet:”:C

50 ON C GOTO 60,70 B0:ELSE PRINT ""Hibas sorszdm:":GOTO 40
60 PRINT A+B:GOTO 10

70 PRINT A.B:GOTO 10

80 PRINT A+B:GOTO 10

Lésd GOTO, GOSUB.

GRAPHICS
Alakja: GRAPHICS kifejezés
A GRAPHICS utasitdéssal a harom grafikus Gzemmdd valamelyikét lehet kivdlasztani;

meghatdrozza az alkalmazhatd szinek, az egy sorba Irhat6 karakterek és a grafikus kép-
pontok szaméat. Az atdbbi tdbldzat dsszefogltalja ezeket a jellemzdket:

Uzemmod Karakterek széma Grafikus képpontok széma
2 szindi 64/sor B12/s0r
4 szin( 32/s0r 2566/sor
16 szind 16/s0r 128/sor

Mindhdrom Gzemmddban a karaktersorok széma 24, a figgSleges irdnyban levS grafikus
képpontok szdma 240. A szinek természetesen csak megfelel§ szines televizidn, vagy
monitoron jelennek meg, egyébként csak a szlrke szin kiidnbézd drnyalatai lathatok.

Alaphelyzetben a TV Computer a négy szind Gzemmddban miikédik. Uj Gzemmad
besllitdsakor a GRAPHICS utasitds alaphelyzetbe #llitja a szineket és torli a képernydt.

A két- és négyszinii mddban a SET PALETTE utasitassal lehet kivélasztani a szinpalett4-
hél az aktudlis szineket.

PLOT

Alakja: PLOT x-koordindta, ykoordinata tollvezérlé . . .
vagy PLOT x-koordindta, y-koordingta tollvezérls . . ., PAINT

ahol tollvezérid: , (vesszé) vagy ; {pontosvesszdl

29



A TV Computer képes nagy felbontdsu szines grafikus pontokbdi kialakitott, bonyoiult
abrdk megielenitésére a hozzdkapcsolt tv-készillék vagy monitor képernydjén, A PLOT
utasitds logikai koordindtakar haszndl; a képernydt minden Gzemmddban 960 « 1024
képpontra osztja. Az utasitas a logika: koordinatakbd! az Gzemmid figyelembevételével
kiszdmitja a fizikai koordinatdkat, azaz eiSéilitja a 240+512, a 240+2586, vagy a 240+128
képponti képet. Ez a megoldas birtositja, hogy a PLOT utasitdsban haszndlt képpont
koordinata izemmaodtdi fliggetleniil mindig ugyanazt a helyet jel6li.

A képernyd sarok pontjainak koordindtdi:

bal alsd: 0 0
bal felsd: 0,959
jobb also: 1023, 0
jabb felsd: 1023, 959

A PLOT utasitds egy 'tollat” kezel, amellyel pontokat vagy kilonbézé tipusi vonalakat
lehet rajzolni. Az x és az y koordindtdkkal hatdrozhatd meg a toll pozicitja, Az utasitas-
ban egy vagy 16bb x-y koordindtapdr adhaté meg. Tobb koordindtapar esetén ezek vesz-
szGvel, vagy pontosvesszdvel valaszthatdk el. A vesszG hatdsira a képzeletbeli tolt fel-
emelkedik és ilyenkar Uj pozicidra dllithatd, anétki!, hagy vonalat hizna.

A pontosvesszdre a toll leereszkedik és a kezdG és a végpozicid kdzdtt vonalat hiz.

A rajzolds a SET INK utasitassal beallitott tintaszinnel & a SET STYLE utasitdssal
adott vonaltipussal tirénik,

Példak :

PLOT,
a toll fetemelkedik az aktudlis pozicion
PLOT 0,0;100 200,100 250
! !
kezdd vég
pozicidval vonal rajzoldsa, majd a toll felemelkedik, és a 100,250 pozicitra all.

Lehetdség van zért alakzatok kifestésére is. A tollat a zért alakzat belsejébe kell vinni,
majd a PAINT paraméter hatdsdra az utasitds az alakzatot az aktudlis tinta szinére festi.

Példa:

1 REM sinusgorbe rajzoldsa
10 GRAPHICS 4
20 SET PAPER 0 :SET BORDER 4 :SET INK 3
30 PLOT 0,120255,120
40 PLOT 1923919 0
50 SET INK 1
60 FOR 1=0 TQ 2+PI STEP 0.02
70 PLOT 19+(30+1) ,120+{120+SIN{1)) ;
80 NEXT I
90 LIST
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SET

Alakja: SET paraméterek

a PLOT1al
A SET a TV-Computer BASIC Osszetett utasitésa. Segitségével beailithatdk az aktudlis
szinek, a PLOT1al rajzolt vonal tipusa, és definidlni lehet felhaszndldi karaktereket.

A paraméterek a kovetkezk lehetnek:

PALETTE palettakéd0,palettakéd 1 palettak6d2, palettakdd3 {négyszind méd)
PALETTE palettakédO,palettakéd 1 {kétszind mod)

A GRAPHICS utasitdssal bealiitott dzemmdd aktudlis szineit valasztja ki a szinpalet-
téb6l. Csak a két- és a négyszind {izemmddban hatdsos. Az utasitds meghatarozza,
hogy milyen szin tartozzon a 0,1,2,3; illetve a 0,1 szinsorszamokhoz,

A palettakddokat a Figgelékben levd tébldzat foglalja Ossze.
SET PALETTE 0808184 {fekate, 26id, cidn, sirga)

INK szinsorszdam

Az aktudlis tintaszint definidlja a PLOT utasitds szdmédra. Valamennyi szinsorszam
megengedett, de az aktudlis tintaszing négyszini modban a szinsorszam néggyel,
kétszind médban pedig kettével torténd osztdsa utdni maradék hatdrozza meg. Igy
példduil négyszind médban a (0,48,12), az (159,13}, a (2,6,10,14), 65 3 {3,7.11,15}
szinsorszdmok csoportonként azonos szint dilitanak be.

SET INK 2 {a 2-es szinsorszamhoz rendelt szinnel rajzol a toll)

PAPER szinsorszdm

A héttér (papir) szinét dllitja be a szinsorszdm megadasdval. Az aktudlis GRAPHICS
uzemmoédtdl figg, hogy hany szinbdl All a valaszeék. A szinsorszam haszndlatira
vonatkozd szabalyok azonosan az INK -nél leirtakkal,

SET PAPER 14 (a 14-es szinsorszamhoz rendelt szin lesz a hdttérszin)

BOROER palettakdd

A képernyd keretszinét hatirozza meg. Valamennyi szinbdl lehet vélasztani, fiigget-
lend a bedlitott GRAPHICS Uzemmodtdl.

SET BORDER 68 (vords szinl keret}

STYLE vonaltfpus-sorszdm

A vonaltipust valasztja ki a PLOT utasitds szadmara. A téblazat, amely a vonaltipusokat
tartalmazza, a Fiiggelékben taldihats.

SET STYLE 1 (folyamatos vonal)
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MODE sorszdm

Két kilénbozd szind, azonos képpontba ker(l8 grafikus pont eredd szinét hatdrozza
meg. Az eredd szint az egymasra kerlld képpontok szineit definidlé palettakbdokkal
végzett logikai mivelet eredménye alakitja ki. A logikai miivelet kiértékelése bitenként
torténik. A logikai mivelatet a sorszam hatdrozza meg az aldbbiak szerint:

SOFsZam milvelet
1 OR VAGY miivelet
2 AND £S miivelet
3 XOR KIZARO VAGY miivelet

Ha a sorszdm 0, akkor keresztez8déskor az 0j s2in felllirja az elzdt.
SET MODE 1 {VAGY kapcsolat a szinek kdzott)

CHARACTER ASCIIkéd, definfcio

FelhaszndlSi karaktereket definidl. A karakter képe egy 10« 8-as pontmétrixbal all,
a lithatd pont értéke 1, a nem lathatéé 0. Tehdt a definicid a 10 sornak megfeleiGen
10 db bindris szdm, Az utasitisban ezeket decimdlis szdmokkd alakitva kell megadni.

karakterkép binéris kéd decimalis kdd
rmEATARE LRRERRRE 255
** ¥ 11000011 185
* " 11000011 195
rEEEEREY ARRRRRR 255
*x 00011000 24
b 00011000 24
** 00011000 24
ranx 00011110 30
wHES 00011110 30
¥ 00010000 18

SET CHARACTER 129 255,195,195 255 24 24 24 30, 30,16
Az sbra a PRINT CHR$({129) utasitassal jelenithets meg.

RATE d&allandd

A billentyGzet auto-repeat funkcidjst id6ziti; meghatdrozza, hogy folyamatosan
nyomva tartott billentyd esetén milyen idékdzdnként kovessék egymast az azonos
karakterek.

Az ismétl8dés ideje = iddallandd / BO sec.

SET RATE 50 {mésodpercenként ismétiGdd karakterek)

DELAY iddgallandd

Az eldzBekben ismertetett auto-repeat funkcid elinditdsa el6tti késleltetési idst hats-
rozza meg.
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A késlelterdsi id6 = idGallands / 50 sec.
SET DELAY 300 (A billenty( lenyomasa utén 6 masadpercig nincs karakterismétiés)

DEF

Alakja: DEF fliggvénynév {paraméter} = fliggvénydefinicid

A standard BASIC fiiggvények készlete bdvithetd sajdt felhaszndloi flggvényekkel, ezek
definidldsdra szolgdl a DEF utasitds. A felhasznaldi fliggvény numerikus és string tipusu
lehet; neve formailag megegyezik egy véltozé nevével.

A flggvény definicié egy értékadds, melynek jobb oldaldn tetsz&leges — mér kordbban
definidlt felhaszndldi, illetve standard BASLIC — fliggvények és miveletek haszndthatok.

A paraméter azt a formalis vdltozot jeloli, amely az egyenldségijel jobb oldaldn vélto2d-
ként szerepel. Ez a véltozé a programban mashol, mds célra szabadon felhaszndlhatd.
A felhasznal6i fliggvényt elsé hivasa elétt definidlni kell. A definicibban nem szerepelhet
a fuggvény maga |nincsenek rekurziv fliggvények}.

Példa:

10 DEF FNC{Y}=5IN{2+Y+Y/3)
20 FOR A=1 TO 5

30 PRINT FNC(A}

40 NEXT A

SOUND

Alakja: SOUND ; hangparaméterek . . .
vagy SOUND hangparaméterek . . .

aho!l hangparaméterek: PITCH kifejezés,
és/vagy VOLUME kifejezés,
és/vagy DURATION kifejezés

Az utasitds megadott hangmagassdgu, idGtartamu &s erfisségd hangot dllit eld. A pontos-
vesszd az utasitdsban azt jelzi, hogy az el8z8, még folyamathan levé hang képzését be kell
fejezni, mieldtt az uj hang generéldsdt megkezdenénk.

Példa:

SOUND ; egy hangjelet allit eld, miutdn az el8z8 hanggenerdld utasitds hatdsa befe-
jezddatt.

SOUND  az el&zd hang megszakad és a hangjeizés azonnal érvényre jut.



Az utasitds paramétereinek implicit értéke:

PITCH 3349 (kézépsd C hang; 261 Hz)
VOLUME ? (a maximaélis hangers fele)
DURATION 100 (a hang id6tartarma 2 sec)

Egyetlen SOUND utasitasban tobb hang elddllitdsat is elGirbatjuk a paraméterek ismét-
lésével. Ha valamelyik paraméter nem szerepel, akkor a hidnyzé paraméter helyett az
¢lG26 hang adott paraméterét hasznélja az utasités.

A paraméterként adott PITCH {hangmagassdg} és a hang frekvencidja kozott az aldbbi
dsszefiiggés teremt kapcsolatot:

1853125 / (4086 - p) ahol a p az utasitasban szerepld PITCH paraméter, az
eredményt pedig Hz-ben kapjuk.

Ha a p=409%, akkor nem keletkezik hang. Ezzel a mddszerrel lehet egy dallam elS&l|itdsa
kdzben szlinetet beiktatni.

Az idGtartam {DURATION)} értékét 1 / 50 sec-ban kell megadni.
A hangerd (VOLUME) megaddsandl a O érték a teljes csendet, a 15 pedig a maximumot
jeldli.

A paraméterek lehetséges értékei:

PITCH 0..4084 (kb.976566256 Hz) és 4095 (szinet)
DURATION 0.. 255 (kb.5 sec)
VOLUME 0.. 15
Péida:
5 SQUND ! hangjelzés

10 FOR P=1 TQ 4000 STEP 10
20 SOUND PITCH P
30 NEXT ] gyors skala

100 FOR P=1 TO 4000 STEP 10
110 SOUND ; DURATION 10, PITCH P
120 NEXT ! lassi skdla

A SOUND utasitds PITCH paramétere és a zenei hangok kdzdtti kapesolatot a Kazalési
Urmutatd Figgelékében levd tébldzat tartalmazza. A tdhlézat felhasznéldsdvel viszonylag

egyszer(ien programozhatok kottdjukkal adott dallamok.

OPEN

Alakja: OPEN file-név
vagy QPEN i-0 irdny file-név
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vagy OPEN periféria: i-o irény file-név
ahol: i irdny: INPUT vagy OUTPUT

Az adatfile-okat irds vagy olvasés elftt meg kell nyitni. Az OPEN utasitds megnyit egy
filet frdsra {OUTPUT), illatve olvasdsra {INPUT). Ha az i-o irdny nincs megadva, akkor
a magnyitds olvasdsra torténik.

A periféria-sorszémot csak abban az esetben kell megadni, ha a megnyitandé file nem az
B-&s eszkHzon (kazetta) taldlhatd.

Az INPUT irdnyra megnyitott filebS! INPUT vagy GET utasitdssal lehet olvasni, az
QUTPUT irdnyra nyitott file-ba pedig PRINT utasitdssal lehet irni.

Péida:

10 QOPEN QUTPUT “ADATOK"
20FOR 11 TO 10
30 PRINT#5:I
40 NEXT
50 CLOSE OUTPUT
100 OPEN "ADATOK"
110 FOR =1 TO 10
120 INPUT #5:A
130 PRINT A
140 NEXT
150 CLOSE

CLOSE

Alakja: CLOSE
vagy  CLOSE i-o irdny
vagy CLOSE perifédria: i-o irény

ahol i-0 irdny: INPUT vagy QUTPUT
Eqy kordbban OPEN-nel megnyitott file-t zér be.

Példék:

CLOSE kazetta input zérds

10 CLOSE INPUT ugyanaz

20 CLOSE QUTPUT kazetta output zérés
CLOSE #6 6-os periféria input zirés
100 CLOSE #6:0UTPUT G-0s periféria output zérés



LOAD

Alakja: LOAD
vagy LOAD file-név
vagy LOAD periféria: file-név

Az \tasitas kazettdrdl, vagy diszkrél, illetve a bdvité kartyardl egy programot 16t be
a memoridba. A programnév maximum 16 karakter hosszissgl lehet. Ha a program-
név nem adott, akkor az elséként megtalalt programot télti be. Toltés elétt a memo-
ridban levd program és a szimbdlumtébla torldik. Az implicit periféria a kazetta/diszk.
Ha az utasitasban nemlétezd periféria szerepel, akkor a rendszer hibaje!zést ad, & minden
nyitctt file-t iezar.

Példak:

LOAD "PROGRAM™ keresés a kazettdn és a PROGRAM betdliése.
LOAD #6:"JATEK"  keresés a 6-0s periférizn és a JATEK betdliése.
LOAD az elsé programfile betditése a kazettdrol.

SAVE

Alakja: SAVE filenév
vagy SAVE periféria: filenév

Az utasitds a memdridban levs teljes programot kazettdra, diszkre vagy a bévits egységre
menti. A tarolds ugynevezett bels§ formétum szerinti; az igy térolt programok LOAD
utasitassal visszatolthetok.

Az implicit periféria a kazetta/diszk.

Ha az utasitds paraméterezése hibds, akkor hibajefzés utan a rendszer minden nyitott
file-t lezar,

Példak:

SAVE “PROGRAM"
SAVE #6 JATEK"

VERIFY

Alakja:  VERIFY
vagy  VERIFY file-név
vagy  VERIFY periféria: file-név

Az utasitds ellendrzi, hogy egy program helyesen lett-e elmentve egy kordbbi SAVE
utasitdssal; a memdrisban levd programot hasonlitja 6ssze a megadott file tartalmdaval.
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Célszerii minden programmentés utdn ellenérizni — még a program memoériabél vald
kitorlése eltt — a mentés hibatlansagat. igy elkeriilhets az esetleges Ujrabegépelés vagy
a faradsdgos hibakeresés és javitas.

Példak

VERIFY az els6 megtaldlt programot Osszehasanlitja a memdria tartaimaval.
VERIFY "PROGRAM"
VERIFY #6:"JATEK”

EXT
Alakja; EXT kifejezés) kifejezés2, kifejezés3 kifejezésd

Az utasitas egy felhaszndldi gépi kodu szubrutin hivasst teszi lehetévé, A parameterkeént
megadott elsd kifejezés a szubrutin sorszamat hatdrozza meg 0 és 6 kozott. A tovabhi,
legfeliebb hdrom kifejezés pedig a processzar HL, DE, és BC regiszterpdrjaiba atirandd
értékeket jetenti. A gépi kddd szubrutin a HL, DE, BC, AF, DE', AF' és C' regisztereket
szabadon haszndlhatja.

Felhaszndthaték — nagyon Gvatosan — a kovetkezd informacidk is:
IX a BASIC véltozdterilietére mutat,
1Y a BASIC stack utolsd byte-jdra mutat,
HL" a forrasprogram kovetkezd utasitdsdra mutat,

A meghivott gépi kdon szubrutint RET utasitassal kell befejezni. Az EXT utasitassal
hivott rutin nem tud paramétert visszaadni.

A gépi kodda szubrutin kezddcimet a hivas eldtt a USRTAB {cime: 33 decimalis) tabla-
zatban kell elhelyezni. A tabldzat hét cim taroldsdra képes, minden kezddcim két byte-on
helyezkedik el. Az elsd két byte az EXT O, a masodik két byte az EXT 1. .. sth. kezdd-
cime. Ha a tablazat O cimet tartalmaz, akkor a hozzdtartozd EXT utasitdst a BASIC
Ures utasitasként értelmezi.

LOMEM
Alakja: LOMEM kifejezés

Az utasitds a program memdriabeli dthelyezésére szolgdl; a BASIC program kezddcime
a kifejezéssel megadott kezddcimre ker(l. Az dthelyezés utdn felszabaduld memdria-
terlilet gépi kdédu szubrutinok elhelyezését teszi lehetdvé, gy, hogy azok a BASIC
program elé keriilnek. A LOMEM utasitds minden véltozo értékét torli, ezért csak a prog-
ramok elején céliszerii a hasznélata.
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Ha a kifejezés a normél program-kezd6cimnél, azaz a standard kezddértéknél kisebb vagy
32767-né! nagyobb, akkor hibajelzés keletkezik.

A NEW és a LOAD utasitdsok a LOMEM értékét visszadllitjdk a standard értékre, ezert
az elGz6leg elhelyezett gépi kddl szubrutinok elvesznek.

A LOMEM standard értékét a VLOMEM rendszervaltozd {cime: 5920 decimélis) tartal-
mazza. Ha ennek a viltpz6nak az értékét megvédltoztatjuk (pl. POKE utasitéssal), akkor
NEW és LOAD utdn ezen a médositott cimen fog kezdddni a BASIC program. {ly méden
biztosfthatd a gépi kéd( programok védelme, és megoldhatd az is, hogy kiilénbdz6 prog-
ramok ugyanazt — a méar memdridban lev8 — gépi kédd szubrutint hasznaljak.

Ha egy program a VLOMEM rendszervéltozot megviltoztatja, akkor Ugyeini kell annak
visszadliitdsara is. Ha mar nincs sziikség a felszabadulé memdriateriilaten elhelyezett
szubrutinokra, akkor &llitsuk vissza a VLOMEM értékét az eredeti standard kezdScimre.

ouUT
Alakia: QUT kifejezés! kifejezés2

Az utasitds az els5 kifejezéssel megcimzett fizikai porma beirja 8 mésodik kifejezés érté-
két. A kifejezések 1 byte.os értékek lehetnek, Az utasitds haszndlatéhoz ismerni kell a
24mit6gép egyes portjainak funkcitjét és fizikai cimét; haszndlata nagy koriltekintést
igényel, mivel figyelmetleniil megvélasztott cim, vagy hibds érték esetén a rendszer
mikddésében hiba keletkezhet (programveszids, stb.).

POKE
Alakja: POKE kifajezés! kifajezés?

Az utasités az els8 kifejezéssel megeimzett memdriarekeszbe a masodik kifsjezés 1 byte-os
értékét irja. Ha a cim a BASIC ROM teriiletre mutat, akkor a video-RAM teriilet lesz
kivalasztva.

Az utasitas hasznélatahoz ismerni kell a rendszer memdriatérképét; hibds paraméterezéssel
a rendszer mOkodését megzavarhatjuk.

A POKE tipikus felhaszndldsi teriilete a gépi kdédi szubrutinok elhelyezése a LOMEM
utasftissal felszabaditott memdriaterilletre. A masik felhasznélési teriilet a BASIC rend-
szervidltozdk mddositdsa.



FUGGVENYEK

A filiggvények ismertetésénél az X numerikus, X$ pedig string kifejezést jeldl.

ABS(X)

Egy kifejezés abszolit értékat adja. A kifejezésnek a
-0.99999990990 E63 <=X <=0.0999999999E63

tartomanyba ketl esnie.

Az ABS fliggvény megvéltoziatjia a negativ éridk elSjelét, a pozitiv kifejezds pedig vél-
tozatlan marad,

Példa: 100 INPUT PROMPT "'Két szdmot kérek: “ab
110 LET DIFF=ABS{a-b)
120 PRINT DIFF

A példdban az ABS flggvény lehetdvé teszi, hogy a megadott két érték {a és b} kilonb-
ségét meghatérozzuk, fliggetlienii! attdl, hogy melyik érték volt a nagyobb.

ATN(X)

Egy kifejezés arcus-tangens faggvényértékét adja, radianban.

A mivelet eradménye egy radidnban mért szdgérték pif2 és pif2 kGzott. Ha az eredményt
180/pi-vel szorozzuk, akkor a szégértéket fokban kapjuk.

Péida; 100 PRINT ATN(1.7)=180/Pi
A péida 1.7 arcus-tangensét adja fokokban.

CHR$(X)

Egy egykarakteres stringet eredményez, ahol a karaktert az X kifejezés értéke, mint
karakterkéd hatirozza meg. Az X kifejezésnek a 0< =X <7255 tartomanyba kell esnie.

Ma a kifejezés nem egész értéket eredményez, akkor a fliggvény az érték egész részét
veszi figyelembe.

A 32126 tartomanyban a fiiggvény a szokdsos ASCi! karaktereket adja. A fluggvény
a felhasznaléi grafikus karakterek megielenitésére is alkalmas.

Példa: FOR N=32 TO 126:PRINT CHRE(N},:NEXT N
A példa & 32—126 kédtartoményban levd ASCII karaktereket irja ki.
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COS(X)

Az X kifejezés koszinuszat eredményezi, ahol X radian értéket jelent. A kifejezésnek a
DAEH13<X<0.1E+13 tartomanyba kell esnie, killonben a flGggvény O értéket ad vissza.

Ha az X kifejezést fokokban mérjik, akkor g kifejezést szorozni kell pif180-nal.

Péida: PRINT COS(67+PI/180)
A példa 67 fok koszinuszat szamitja ki.

EXP(X)

Az e* flggvény értékét adja, tehdt az e konstanst {2.71828 . . ) az x kifejezésben meg-
adott hatvdnyra emeli,

Példa: PRINT EXP{35),EXP(1)
A példa e35, illetve az e értakét irja ki.

FREE

A foggvény azt az értéket adja, mely a program szaméra a RAM memdridban méq rendel-
kezésre 4llt a FREE tiggvény meghivasa eldtti pillanatban.

Példa: PRINT FREE

IN(X}

A szdmitdgép X kifejezéssel megcimzett fizikai portjdn taldlhatd adat értékét adja meq.
A fliggvény hasznalatdhoz a port cimek és az egyes portok funkeidjdnak ismerate feltét-
lenill szilkséges.

INT{X)

Az X kifejezés értdkéndl nem nagyobb egész szdmot adja meg.

Az eredmény az a legnagyobb egész szdm, amelyik kisebb, vagy egyenld X Kifejezés
értékével. Tehdt INT(9.87) 9-et, INT(-14.5) pedig -15-61 eredményez.

Példa: 100 INPUT PROMPT “Kérek egy egész szdmot:"":A
120 IF A>INT({A) THEN PRINT “Nem j6": GOTO 100
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LEN(X$)

Az X$ stri ngben levd karakterek darabszamat adja meg.
A string hossza max. 2564 karakter lehet.

Példa: 100 iINPUT PROMPT “KEREK EGY $ZOT: ":A$
120 PRINT "A k&zépsd karakter: ”';
130 PRINT A${(LEN{A$}+1)/2)

A példa a beirt 320 kozépsG karakterét irja ki, ha a sz6 paratlan szamu karakterbdl atlt.
Péros szamu karakter esetén az el6z6 karakter az eredmény.

LOG(X)

Az X kifejezés természetes logaritmusat adja. A kifejezésnek
0<X<=0.9999930999E63
értéktartomdnyba kell esnie.

A természetes logaritmus az e alapl logaritmust jelenti,

Példa: PRINT LOG{15.8} ,LOG(1}

ORD(X$)

Az X% string elsé karakterének kddtiblabeli kadjat adja. A fliggwény ASCI| kodokat
general,

Példa: 100 A$="+ON":PRINT ORD(A$)
A péida a + karakter ASCII kodjét adja meg.
Lasd még a CHR$ figgvényt is.

PEEK(X)

A fuggvény az X kifejezéssel megcimzett memoriacella pillanatnyi tartalmat adja meg.
Ha a cim a BASIC ROM terliletet cImzi, akkor a filggvény a video RAM ter(iletrs! fog
olvasni,

Pl

A figgvény a pi konstans értékét adja meg, azaz pi=3.141592654.
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Példa: 100 INPUT PROMPT “a kor sugara? “:R
110 PRINT "a kor keridlete “;2+«P| =R

RND({X) és RANDOMIZE utasitas

A flggvény paramétere opcionalis, Ha paraméter nem szerepel, akkor eqy O és 1 kdzé
es8 pszeudo-véletlen szamot ad a figgvény.

Ha az X kifejezés adott, akkor a pszeudo-véletlen szam 0 és X-1 tartoményban kelet-
kezik. Ez tehdt hatdsdban azonos az INT(RND+X) Gsszetett fiiggvényhivés hatisdval,
de az RND({X) lényegesen gyorsabb mdkodésil.

A fiiggvény 4ltal elssllitott legkisebb szém (a nulldn kivil} 1/66536+X, a legnagyobb
pedig 65535/66536 »X.

A fiiggvény csak 65535 féle értéket szolgaltat, de ismétlddés csak az 524287 érték utdn
kévetkezik be az értékek sorozatdban.

A BANDOMIZE utashds a véletlenszdm-sorozat kezd8értékét hatdrozza meg, ami a
RANDOMIZE hatdsdra szintén véletienszerdisn keletkezik. A RANDOMIZE eldzetes
hasznélataval biztosithatd, hogy egy program minden egyes futtatisa mas és mas RND
sorpzatokat allitson eld.

Példa: 100 PRINT RND{10)
120 PRINT RNDi{&)+1

A 100-as sor egy O és 8 kozotti véletlen szémot generdl, a 120-as pedig a dobékockat
rmaodellezi.

SIN(X)

Az X kifejezés szinuszdt adja meg. Az X kifejezés a szoget racdidnokban hatdrozza meg.
¥X-nek -0.1E+13<X<0.1E+13 tartomdnyba kell esnie, kildnben a flggvény 0-4t ered-
ményez.

Példa: PRINT S1N{45=P1/180)
A példa 45 fok szinuszat fogja kiirni.

SGN(X)

A fiiggvény az X kifejezés elGjele alapjan -1,0+1 értéket eredmenyez.

Ha X pozitiv, akkor SGN{X)=+1,
ha X nulla, akkor SGNiX)= 0,
ha X negativ, akkor SGN{X)=-1.

X-nek -0.9999999999 F+63 <=X <(=0.9999999993 £+63 tartomanyba kell esnie.
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Példa: 100 INPUT PROMPT "kérek egy szdmot: ":N
110 s=SGN{N}
120 IF =1 THEN PRINT “pozitiv'": ELSE IF =0 THEN PRINT “'nulla™:
ELSE PRINT "negativ”

STR$(X)

Az X kifejezés nyomtatasi képét adja, tehdt azt a karaktersorozaiot, amely az adott

numerikus kifejezés kiirdsakor a képernydn megjelenne. A kifejezésnek a
-0.9999999999E+63 <=X <=0 9999999999 E+53

tartomanyba kell esnie.

Példa: 100 a=12+{23+31)"2
110 a$=STR$(a}
120 PRINT s${LLEN(a$))

A példa a 100-as sorban adott kifejezés szamértékének utolsd szamjegyét fogja kilrni.

STRINGS$(n, x) vagy STRING$(n, x$)

A filiggvény a CHR$ ldncoldsdt végzi; n széml azonos karakterbdl allé stringet vesz
fel értékul.

A paraméterek értelmezése:

X — a karakter ASC11 kédja, ahol 0<=X<=2bb
x$ — string, amelynek els8 karakterét veszi figyelembe a fliggvény
n — ismétlési tényez28, ahol 0<=n< =254

Példak :

PRINT STRING$(15,32)
15 db. space nyomtatésa.

PRINT STRING$(20,”A")
20 db. A betii nyomtatssa.

SQR({X)

A fliggvény az X kifejezés pozitiv ndgyzetgyokét adja, Az X kifejezésnek
0<=X<=0 9999999099 E+63

tartomanyba kell esnie.

Ha X negativ, akkor hibajelzés keletkezik.



Példa: 100 INPUT PROMPT “Egyiitthatdk: “":a.b.c
110 d=b” 2-4+a»c
120 if d<<O THEN PRINT “nem j6’": goto 100
130 ds=SQR{d)
140 x1=-b+ds/{2«a}
150 x2=-b-ds/(2+a}
160 PRINT x1,x2

A példa az egyutthatdival adott masodfok( egyenlet megoidésat szamitja ki.

TAN(X])

Az X kifejezés tangensének é&rtékét adja meg. Az X széiget radidnban kel megadni.
Ha X fokokban mért szg, akkor szorozni kell pi/ 180-al.

Példa: PRINT TAN{15+PI/180}
A példa 15 fok tangensét irja ki.

USR(X, Y)

Eqy felhaszndli gépi kddii szubrutint hivé figgvény. A felhasznaldi gépi kédu szubrutin
kezd&cimét az X kifejezéshen kell megadni. Az Y paraméter feltételss. Ha szerepel,
akkor az Y értéke a szubrutin meghivdsa elStt a processzor HL regiszterparjdba keriil,
ahol a gépi kédu rutin fethaszndlhatja. A flggvény altal visszaadott érték a szubrutin
lefutdsa utdn a HL regiszterpar legutolsd tartatma, amit elSjeles egésznek értelmez a
flggvény.

Ldsd még a FelhasznélGi gépi kodd szubrutinok cimd alfejezetet.

VAL({X$)

Az X§ stringben lev8 karsktersorozatot numerikus értékké alakitja. Az Stalakitds a
kovetkezd szabdlyok szerint torténik:

a) a fiiggvény az X$-ban esetiegesen szereplé bevezetd s26kodzdket figyelmen Kkivill

hagyja;
b} az Atalakités az elsS, nem szamjegyként értelmezhetd karaktarig tart;
¢} ha X$ els8 karaktere nem szdmjegy, akkor a fliggvény O-4t ad eredményiil.

Példa: 100 PRINT VAL("-13+258")
110 Détum$=""1985 marcius 1"
120 PRINT VAL{D&tum$)
130 PRINT VAL{"PI*2"}

A példdban a 100-as sor -13-at, a 120-as sor 1985-6t, a 130-as pedig 0-4t ir ki.
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VARPTR(X) vagy VARPTR(X$)

A filggvény a megadott valtozd vagy tdmbelem pillanatnyi memdriabeli cimét veszi fel
értékul.

A VARPTR-el kapott értéket egy gépi kédi szubrutinban hasznathatjuk fel egy viltozd
megcimzésére, A VARPTR hivdsakor az adott véltozé tipusét a TYPE (cime: 5896
decimdlis) rendszervdltozd tartalmazza.

Vigy#zat! A program moédositdsa utdn a viliozék cime megvéltozheat, ezért 8 VARPTR
is mas artéket ad.

VERNUM

A BASIC azonositGszdmat adja meg.

A legnagyobb helyiérték(i szdmjegy a verzidszdm, az azutdni szamjegyek az alvéltozatot
jelélik.



MEMORIAFELOSZTAS

Memdriatérkép

A BASIC rendszer haszndlatakor a memdria az aldbbi felépités(:

0000
0.RAM 16 KB
1.RAM
48/64K rendszer
2.RAM
3.ROM
FFFF

A BASIC és az operdcids rendszer ROM memoéridja mindig a 3-as lapon taldlhatd, a 0-as
lap pedig minden konfiguricidban RAM nmtemdria. A 32K vagy annél nagyobb rendsze-
rekben az 1-es lap, 4BK s vagy nagyobb rendszerekben pedig a 2-es lap is RAM memdria.
64K méretld rendszerekben a BASIC sajnos nem tudja kihaszndlni a legfelss 16K terii-
letet, mivel a 3-as5 lap ROM memoria.

A 0-4s lapon a BASIC és az operdcids rendszer a rendszervdltozOkat térolja. Efelett a
BASIC viltozdk és a memdridban lev8 BASIC program taldlhaték, amit a szimbdlum
tabla kdvet.

A BASIC rendszer munkaterilete (stack a3 FOR ... NEXT,GOSUB szamara) a RAM
legnagyobb cim#tSl a kisebb cimek felé terjeszkedik.

Az IX regiszter mindig a BASIC vdltozok kezdfcimére, az Y pedig a BASIC stack tete-
jére mutat,



Rendszervaltozdk
IX reg. >
BASIC véltozdk
TEXT é&s VLOMEM —
Program
Szimb&lumtdbla
{programvaltozok
&s fuggvények)
CHAIN —»
TOP — fHiprEbiEEbbEEiEEild
friftieeietititiitili
szabad terilet
fREiirtbirrsibeitiiied
Piitttirirtitititritel
Y reg. >
Munkateriilet
{stack)}
HIMEM —

0000

0.1.2.lap RAM

BASIC interpreter

3. lap ROM
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BASIC viltozok és munkateriiletek

A BASIC interpreter tdbb olyan belsd védltozét és munkateriiletet hasznal, amelyek a
felhaszndldi programbél is elérhetGk a POKE utasitas, ill. a PEEk fiiggvény segitségével.

Név

AUTO

FILENAME

VLOMEM

USRTAB

START

TEXT

TYPE

CHAIN

TOFP

COMMAND

BUFFER

X

Y

STOPFL

Cim

5895(1707H)

6606(19CEH)

5920(1720H)

33(21H}

5900(170CH)
5922{1722H)

5896(1708H)

5924(1724H)

b926{1726H)

5938{1732H)

6193{1831H)
6592(19C0H)
6599(19C7H}

2838(0B16H)

Hossz(byte)

1

17

7+2

255

258

Funkcid

Automatikus programindités a bettltés
utdn, ha mentéskor az értéke 255

Filenév-puffer.

1.byte = filenév hossza
2-17 =filendv

A BASIC teriiet kezdete

A gépi k6du szubrutinok cimeit tartal-
mazd tablazat

Az aktudlis BASIC sor kezddcime
A BASIC program kezdécime

A szimbdlumtébla aktudlis elemének
tipusa

A szimbdlumtdbla utolsd elemének
time

A szimbdlumtibla kévetkezd szabad
bytejdnak cime

Az aktualis BASIC utasitdssort tartal-
mazd puffer

Input puffer a klaviatira szdmdra
Lebegdpontos aritmetikai regiszter
LebegSpontos aritmetikai regiszter

= FF — CTRL ESC megnyomdsa a

kiaviatiran
=) — nem volt CTRL ESC



Név
HIMEM

P3RAM

INTINC

COLD FLAG

MODE

STYLE

INK

PAPER

BORDER

VFLAG

PICTURE

DELAYKEY

LOCK KEY

RATE KEY

HOLD DIS

EOF

PROGRAM

Clm
2841(0B19H}

2843(0B1BH)

2845(0B1DH)

2850{0B22H}

2891(0B4BH)
2892(0B4CH)
2893(084DH)
2894{0B4EH)
2895(0B4FH)
2896{0B50H)

2897{0B51H)

2917{0B66H)

2918{0B66H)

2819{0B67H)

2320(0B68H)

2926{0BGEH)

8639(19EFH)

Hossz{byte)
2

1

Funkcié
A legmagasabb RAM cim

=0 —a23.RAMIiapijé
= FF — hiba a 3.RAM lapon

Szamidis: értéke 20 ms-onként
oggyel nd

=0, WARM RESET engedélyeziése
= FF,WARM RESET tiltésa

Grafikus pont fellilirasi médja
Vonaltipus

Tintaszin

Papirszin

Keretszin

Karakter felllirdsi flag

A klaviatardrdl
karakter matrixa

utolidra beolvasott

Auto-repeat késleltetési idg

CTRL/SHIFT/ALT éllapota
b1 =CAPS LOCK

b2 = SHIFT LOCK

b8 = ALT LOCK

Adto-repeat idSzités

=0 — a HOLD mdd engeddiyezése;
a CTRL-P hasznélhatd
= FF —a HOLD mdd tiltésa

=} — nings file vége
<> 0 — file vége

A BASIC program eldre definidlt
kezdets
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ADATABRAZOLAS

Programok a memdriaban

A program a TEXT rendszervdltozd altal meghatdrozott cimen kezdddik. A program
novekvd sorszdmok szerint van tarplva. Minden sor az aldbbi felépités(:

1 byte — a kivetkez8 sor tavolsiga, azaz az adott sor hossza + 1
2 byte — a sor sorszdma bindrisan dbrazolva

n byte — maga a sor tbmaorftett forméban, 0 < n <= 250

1 byte — OFFH sorvégjel

A program végét null karakter jelzi. Az ezutédni byte-on a szimbélumtdbla kezdidik.
A tomdritett sor a programoz6 altal beirt utasitassort tartalmazza, de a kulcsszavak
helyett 1 byte-os jelek dlinak, malyeknél a legfelsS bit 11e van dllitva.
A BASIC az utasitissorban szerepld DATA adatokat, stringkonstansokat é meg-
jegyzéseket nem tomoriti. A nem tomoritett karakterek normdl ASCIl karakterként
szerepelnek,

A szimbélumtabla

A szimbdiumtédbla azonositék lancolt list4jabo! 41, A téblizat alaphelyzetben a BASIC
heépitett azonositoit tartalmazza,

Minden bejegyzés elsG két byte4ja az el6z6 bejegyzés elsd bytejdra mutat; illetve 0-dt
tartalmaz, ha ez az elsG bejegyzés a téblézatban.

A CHAIN rendszervéitozd az utolsd bejegyzésre mutat,

Ha egy felhasznéléi azonositd kerlil a tdbldzatha, akkor 8 CHAIN tartalma beirédik
az i} bejegyzés elsG két byte-jiba, 3 CHAIN pedig felveszi az Uj bejegyzés cimét.

A keresés a szimbélumtibldban mindig a CHAIN4S! indul, ezért egy felhaszndlsi
szimbdlum feldlirhatja, Gjra definidlhatja a beédpitett azonositokat.

Ha egy azonositd fOggvény-definicids utasitas paramétere, akkor az adott azonositdnak
lokdlisnak kell lennie az adott utasitisra nézve. Ezt a BASIC interpreter biztositja a
CHAIN régi értékének eimentésével és a fiiggvény Kiértékeldse utdni visszadllitasdval,
azaz a flggvény kiértékelése kdozben csak ideiglenesen hoz létre uj bejegyzést a fliggvény-
paraméter s2zaméra a szimbé lumtabliban.

Minden szimbdiumbejegyzés az aldbbi felépitésii:

2 hyte — az alz6 bejegyzésre mutatd cirmn
1 byte — az azonosité hossza

n byte — azonositénév

1 byte - tipusbyte

d byte — adat
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A tipusbyte a szimb6lum tipusdt irja le. Ez hatérozza meg, hogy az adatbyte-okat hogyan
kell értelmezni.

A tipusbyte O.bitje — tomb esetén 1
1.bitje — numerikus valtozo esetén 1, stringnél 0
2 bitje — DEF utasitdshoz tartozé azonositénél 1
3.hitje — beépitett fliggvénynél 1

Egyszerii viltozd esetén az adatbyte-ok kezdetben nullat 1artalmaznak.

Numerikus véltozokndl hat adstbyte tartalmazza az értéket, 16moritett BCD forma-
tumban. Az elsé byte a két legkisebb helyiértékii szamjegypdrt, a hatodik byte pedig a
B4l eitolva dbrazolt kitevst tartalmazza. A kitevs legfelsé bitje a szém elGjele. A szam
mindig normalizalt.

Stringek esetén az els§ adatbyte a string maximalis hosszat {alaphelyzethen 18-at},
a mésodik byte pedig az aktualis hosszt tartalmazza. A tovébbi byte-ok a string karak-
tereit taroljék karakterenként egy byte-on.

Témbék esetén az elsd adatbyte 8 dimenzidszdm (n). A kévetkez§ 2#n byte dimen-
zidnként a maximalis index értéket tartalmazza, 16 bites bindris szdmmal dbrdzolva.
Ezt kavetik a tomb egyes elemeinek értékei tigy, mintha egy-egy egyszerd viltozd
dlina ott.

Felhasznilé &ltal definialt fliggvény esetén az elsé két adatbyte a DEF utasitast tartal-
mazd utasitissor kezdetére mutat, a kovetkezd két byte pedig az aktudlis programsorban
a foggvény nevét kovetd elsS karakterre (tehadt =" jelre, vagy a “(" jelre a paraméter
altt).

Beépitett fiiggvények esetén az adatbyte-ok gépi kodd utasitasok, melyek a flggvényt
megvaldsitjak.

A BASIC stack

A kifejejezések kiértékelése kozben a BASIC munkateriletet igényel a kozbulsd
részeredmények tdroldséra, Ugyanez a munkaterillet szolgdl a FOR ... NEXT és GOSUB
utasitasokban a hivds helyének tdrolasara.

A stack a HIMEM rendszerviltozéban térolt értékt§l kezdddve a kisebb memdria-
cimek felé terjed. A legutoljara hasznélt bytera az |'Y regiszter mutat.

A stack-ben levé minden elemet megeldz egy byte, melynek a jelentése a kbvetkezd:

haa bytez 0 — munkaterilet vége
byte = 1 — string kovetkezik
byte= 6 — GOSUB-hoz tartozd cim kovetkezik
byte= 9 — szém kovetkazik
byte = 43 — FOR oz tartozd cim kovetkezik

A string esetét kivéve a byte értéke egylttal az elem hosszat is megadja.
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Stringek esetében a kovetkezd byte a string hossza, amit a karakterbyte-ok kdvet-
nek. A string a munkateriileten mindig csak az aktudlis hosszdnak megfeleld hosszban
foglal helyat.

GOSUE cim esetén a kivetkezd byte-ok felépitése az aldbbi:

2 byte — a GOSUB utén kdvetkezd utasitds cfme
2 byte — a GOSUB-ot tartalmazé sor kezd8cime
1 byte — jelzi, hogy ON GOSUB -nél ELSE &g adott

$zam esetén a 8 byte felépitése a kovetkezd:

1 byte — két tavdbbi szémjegy BCD alakban

6 byte — a szimbdlumtéblaban megadotial azonos &brézolassal a szédm

1 byte — két ttlcsorduld szdmjegy

A kib&vitett 8 byte-os dbrizoléds a szémitasok nagyobb pontossigét biztositja.

- FOR cim esetén a kdvetkezd byte-ok felépitése az alébbi:

9 byte — TO értéke

9 byte — a NEXT utasitas haszndlja

9 byte - a NEXT utasitas haszndlja

9 byte —a STEP értéke

2 byte — a ciklusvaltozé cime az adatteriileten
2 byte — a FOR-t tartalmazo sor kezddcime

2 byte — a FOR-t kdvetd utasitds cime

File formatum

A SAVE utasitds & program pontos memériaképét irja a file-bs, beleértve a befejezs
0 byte-ot is. Ezt megel&zi azonban egy 16 byteos fejléc, mely a késébbiekben lehetSvé
teszi a program kezdetének felismerését, és ezen kiviil a betéltés kezdetén a BASIC meg-
tudhatja a program méretét.

A fajléc formatuma:

1 byte —0Q
1 byte — tipushyte
2 byte — méret

1 byte — auto-run dzemmdd
10 byte — jelenleg nem haszn4it {0}
1 byte — véltozatszdm (0}
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A programfile-ok esetén a tipusbyte értéke 1, minden mds esetben més érték, ASCII
file-ok esetén a tipusbyte értéke 0,

A méret a program hossza byte-okban, beleértve a befejezé nulia byte-ot is.

Az autoun byte nem nulla ériéke jelzi, ha a programnak t6ltés utdn azonnal {(RUN
nélkdl) indulni kell,

A fennmaradd byte-ok jelenieg O-ra vannak Allitva.
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FELHASZNALOI GEPI KODU SZUBRUTINOK

A fethaszndld az USR fliggvénnyel és az EXT utasitdssal hivhat sajét gépi koda szub-
rutingkat.

Az USR figgvény egy paramétert adhat 4t a HL regiszterpérba, és ugyanonnan para-
méter érték kaphatd vissza. A rutinnak RET utasitéssal kell befejezGdnie.

A szubrutin felhaszndlhatja a HL, BC, DE, AF, DE', AF’ és C’ ragisztereket Felhasz-
hélhatd ezen kiviil az aldbbi informdcid:
1X = a BASIC vdltozd terliletére mutat
IY — aBASIC munkateriilet utolsé elemére mutat
HL® — a forrdsprogram kovetkezd elemére mutat

A gépi kédi szubrutin elhelyezésének szokdsos moédja az, hogy a program DATA
mezfikben tartalmazza a gépi kodokat és felhaszndlds el6tt READ és POKE utasitdsok-
kal a program elhelyazi a gépi utasitiskddokat a memdria megfeleld helyén. A program
kezdBeim LOMEM-elf tériénd Atdllitdsa utdn a gépi k6da program a régi programkezd6-
cimen kezd8dhet és az aktudlis LOMEM-el bedllitott dj programkezddcimig terjedhet.

A felhaszndloi szubrutin BASIC flggvényként is megvalésithatd. Ekkor a LOMEM
utasitéssal védett terliletre egy szimbdlumtdbla elemet POKE-olunk be, a tipusbyte-ban
jelezve, hogy beépitett fiiggvényrdl van s5z0. Természetesen ekkor a szimbélumtablanal
lefrtak szerint 8 CHAIN véltozé moOdositésa is szlkséges. A szimbdlumtébla bejegyzést
koveti a gépi kdda szubrutin, |lyen megoldasndl a gépi kddd szubrutin gy fog mikadni,
mint a BASIC beépitett fliggvényei. A szubrutin ekkor a valaszt a BASIC stack-ben adja
vissza, az 1Y regisztar megfelel§ éllitdsa mellett.

A gépi kédd rutinok hivésanak harmadik lehetfisége az EXT utasitds. 11t az elsé para-
méter hatirozze meq, hogy hanyadik szubrutint kell elinditani, a tovdbbi paraméterek
pedig a HL, DE, BC regiszterekben adhatnak &t értékeket. A szubrutin ugyanazokat a
regisztereket haszndlhatja, mint az USR fiiggvénnyel hivott szubrutin, de az EXT uta-
sitds mellett nincs lehetGség paraméter visszaadasra.

A szubrutin kezdfcimét az USRTAR tablizat tartalmazza, A tdblazathan az elsé két
byte az EXT 0, a mésodik két byte az EXT 1. .. stb. szubrutin kezd8cimet tartaimazza.
Ha cimként nulla szerepel, akkor a BASIC a hozzd tartozd EXT utasitdst lires utasités-
ként hajtja végre.
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Szinsorszdmok és palettakddok

szinsorszam palettakid
0 0 fekete
1 1 sdtétkék
2 4 sGtatvoros
3 5 sGtétlila
4 16 sotétzold
5 17 sotét kékeszdld (cisn)
6 20 sotétsdrga
7 21 szlirke
8 64 fekete
9 65 kék
10 68 vOros
" 69 tila
12 80 zéld
13 B1 kékeszdold |cian)
14 84 sérga
15 85 fehér

Palettakdd szinbitek:

128 64 32 18 8 4 2 1

0: sotét zold vords kék
1: vildgos
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Vonaltipusok

STYLE 1
STYLE B8 s s e
STYLE 2 eussmmmmsceccssecssenmeusmasmnanisese.
STYLE G ceressmmmmmmee e s s —————
STYLE <N I R T LR R T T e R P
STYLE B 0 cetemimmemmeemimeemsrmesemimeiekeessesim s nienins e s
STYLE P i mrmrmmimimimimamrmememamc s imr
STYLE 8: e i e e 2 B e
STYLE e I e o e e e e P i e A 3
STYLE 1831 2 e e e e i e e
BTYLE 11: 2 o e — —_
STYLE 12: - rmmmmem e e e =
STYLE 13  cemmr e e c v mm e mm =
ESTYLE 141 e kst rrmr e o fhmasmba ey e § L P 4 1 s st
Gépi kodu utasitasok
Kéd Hex 280 Assembly CB utdn ED utan
0 0 NOP RLCB
1 1 LD BC,NN RLCC
2 p LD (BC) A RLC D
3 3 INCBC RLCE
4 4 INCB RLCH
5 5 DECB RLCL
6 6 LD BN RLC {HL}
7 7 RLCA RLC A
8 8 EX AFAF’ RRCB
9 9 ADD HL,BC RRCC
10 A LD A, {(BC) RRC D
" B DECBC RRCE
12 C INCC RRCH
13 D DECC RRC L
14 E LD CN RRC (HL}
15 F RRCA RRC A
16 10 DJNZ DIS RLE
17 1 LD DENN RLC
18 12 LD {DE}A RLD
19 13 INC DE RLE
20 14 INCD RLH



Hex

280 Assembly

DECD

LD DN
RLA
JRDIS
ADD HL,BC
LD A,(DE}
DEC DE
INCE
DECE
LDEN
RRA

JR NZ,DIS
LD HL.NN
LD (NN} HL
INC HL
INCH
DECH

LD HH
DAA
JRZ.DIS
ADD HL HL
LD HL,INN)
DEC HL
INC L
DECL

LD LN
CPL

JR NC.DIS
LD SP,NN
LD (NN),A
INC SP

INC {HL)
DEC {HL)
LD {HL),N
SCF

JR C,DIS
ADD HLSP
LD A,(NN)
DECSP
INC A

DEC A

LD AN
CCF

CB utén ED utén

RLL
RL {HL}
RLA
RRB
RRC
RR D
RRE
RRH
RR L
RR {HL)
RR A
SLAB
SLAC
SLAD
SLAE
SLAH
SLAL
SLA {HL)
SLAA
SRA B
SRAC
SRA D
SRAE
SRAH
SRA L
SRA {HL)
SRA A

SRL8
SRLC
SRLD
SRLE
SRLH
SRL L
SRAL (HL)
SRL A



Kéd

101

103
104
105
106

60

SBREIZRRBR

ZB0 Assembly

LD BB
LDB,C
LDB.D
LDB.E
LDB,H
LD B,L
LD B,IHL)
LD B,A
LDCB
LtDC.C
LDCD
LOCE
LD CH
LDCL
LD C,(HL}
LDCA
LDDB
LDD,C
LDD,D
LDD,E
LD D H
LOD.L
LD D,{HL)
LD DA
LDEB
LDEC
LD ED
LD EE
LDEH
LD EL
LD E,(HL)
LDEA
LD HB
LD H,C
LD HD
LD H.E
LD H.H
LDH.L
LD H {HL}
LD HA
tDLB
LG L.C
LODLD

CB utdn

BITOB
BITO,C
BIT 0,D
BIT O.E
BITOH
8ITO.L
BIT O{HL}
BIT 0,A
BIT1,B
BIT1.C
BIT 1.D
BIT1.E
BIT 1,H
BIT1,L
BIT 1,{HL)
BIT1,A
BIT28
BIT2,C
BIT 2D
BIT2,E
BIT2,H
BIT2,L
BIT 2,{HL)
BIT 2,A
BIT 3B
BIT 3,C
8iT 3D
BIT 3,E
BIT 3,H
BiT 3,L
BIT 3,{HL)
BIT 3,A
BIT 4,8
BIT4,C
BIT 4,D
BIT 4.E
BIT 4,H
BIT 4,L
BIT 4.{HL}
BIT 4.A
BIT 5B
BIT5,C
BIT 5,D

ED utdn

IN B.(C)
oUT (C}B
SBC HL.BC
LD (NN},BC
NEG

RETN

MO

LD LA

IN C.{C}
ouT (C).C
ADC HL,BC
LD BC,{NN}

RETI

LD RA

IN D,{C}
OuUT (C).D
SBC HL,DE
LD {NN) DE

IM 1

LB A}

IN E,(C}
OUT (C)E
ADC HL,DE
LD DE (NN}

IM 2

LD AR

IN H{C}
OuUT (C).H
SBC HL,HL
LD (NN}, HL

RRD

IN L{C)
OUT (C),L
ADC HL HL



Kdd

107
108
108
110
1M
112
113
114
115
116
117
118
118
120
121
122
123
124
125
126
127
128
129
130
131
132
133
134
136
136
137
138
139
140
141
142
143
144
145
146
147
148
149

Hex

6B
6C
6D
6E
6F
70
FA

72

73
74
75
76
77
78
79
7A
7B
7C
7D
7E

7F

80
a1

82
83
84
85
86
87
88
89
8A
8B
8C
BD
8&
8F
90
91

02

93
94
95

280 Assembly

LD L.E
LD LM
LD L.L
LD L{HL)
LD LA
LD {(HL},B
LD {HL},C
LD {HL},D
LD (HL}E

LD {HL}, H

LD {HL),L
HALT

LD {HL},A
LDAB
LDAC
LDAD
LD AE
LD AH
LD AL
LD A(HL)
LD AA
ADD AB
ADDAC
ADDAD
ADD AE
APD AH
ADD AL

ADD A (HL)

ADD AA
ADCAB
ADCAC
ARDCAD
ADCAE
ADCAH
ADCA.L

ADC A {HL)

ADCAA
SUB 8
SUB C
SUBD
SUBE
SuU8B H
sSus L

CB utdn

BIT 5,k
BIT5,H
BITS,L
BIT 6,(HL)
BIT5,A
8IT&B
BIT6.C
8IT B,D
8IT 6,E
BIT 6,H
BIT6,L
BIT 8,(HL}
BIT 6,A
BIT7B
BIT?7.C
BIT7.D
BIT 7.E
BIT7.H
BIT 7,L
BIT 7.(HL]
BIT 7.A
RES 0B
RES0.C
RES0.D
RES O,E
RES 0.H
RESO,L

RES 0.{HL)

RESOA
RES 1.8
RES1,C
RES1,D
RES1,E
RES 1,H
RES1.L

RES 1.{HL)

RES1.A
RES 2,B
RES 2,C
RES2,D
RES 2.E
RES 2,H
RES2,L

ED utin

LD HL {NN)

ALD

SBC HL,SP
LD (NN}.SP

IN A,(C)
ouT (C),A
ADC HL.SP
LD SP.{NN)
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Kéd

150
151
152
163
154
156
156
167
168
189
160
161
182
163
164
165
166
167
168
169
170
171
172
173
174
175
176
177
178
179
180
181
182
183
184
185
186
187
188
189
190
191
192

62

Hex

96
97
98
99
9A
98
9C
8D
9E
oF

Al

A3
Ad
Ab
AGB
A7

AA
AB
AC
AD
AE
AF
BO
B1
B2
B3
B4

B8
B7

B9
BA
BB
BC
BD
BE
BF

280 Assembly

SUB {HL)
SUB A
SBCAB
SBCALC
SBCAD
SBCAE
SBCAH
SBC AL
SBC A {HL}
SBC AA
AND B
AND C
AND D
ANDE
AND H
AND L
AND{HL)
AND A
XORB
XORC
XCRD
XOR E
XORH
XORL
XOR {HL}
XOR A
ORB
ORC
ORD
ORE
ORH
ORL
OR (HL)
OR A
CPB
cpcC
CPD
CPE
CPH
CPL

CP {HL)
CPA
RET NZ

CB utén

RES 2,(HL)
RES 2,A
RES 3B
RES3,C
RES 3,0
RES 3.E
RES 3,H
RES 3,
RES 3,[HL}
RES 3,A
RES 4.B
RES4.C
RES 4,0
RES 4,E
RES 4,H
RES 4,L
RES 4,{HL)
RES 4,A
RESbH5.B
RES5,C
RESS5D
RES 5.E
RESS5,H
RESH,L
RES 5,{HL)
RES5,A
RES 6B
RES6,C
RES 6,D
RES 6,E
RES 6,H
RES 6,L
RES 6,(HL)
RES6.A
RES 7B
RES7.C
RES7.D
RES 7.,E
RE57.H
RES 7.L
RES 7,(HL)
RES 7,A
SET 0B

ED utdn

LDI
CPI
INI
OouTI

LDD
CPD
IND
ouUTD

LDiR
CPIR
INIR
OTIR

LDDR
CPDR
INDR

OTDR



Kad

193
194
195
196
197
198
199
200
201
202
203
204
206
206
207
208
209
210
211
212
213
214
215
216
217
218
219
220
221

222
223
224
225
226
227
228
228
230
231
232
233
234

T
2

)
i 4

CB88A8RRER

ZB0 Assembly

POP BC

JP NZ,NN

JP NN

CALL NZNN
PUSHBC
ADD AN
RSTO

RET Z

RET

JP ZNN

CALL Z,NN
CALL NN
ADC AN
RST 8

RET NC
POP DE

JP NC,NN
OUT (N).A
CALL NC,NN
PUSH DE
SUB N

RST 16
RETC
EXX

JP C.NN

iN A,(N)
CALL C,NN
I1X ! indexelt
utasitasok
SBC AN
RST 24
RET PO
POP HL

JP PONN
EX (SP},HL
CALL PONN
PUSH HL
AND N
RST 32
RET PE

JP [HL)

JP PENN

CB utén

SETO.C
SET0D
SET G,E
SET OH
SETO,L
SET 0.{HL}
SETOA
SET 1B
SET 1,C
SET 1.D
SET 1,E
SET1,H
SET 1,L
SET 1,{HL)
SET 1A
SET 2B
SET2.C
SET 2D
SET 2,E
SET2,H
SET 2,L
SET 2,(HL}
SET 2,A
SET 3.8
SET 3,C
SET 3,0
SET 3,E
SET 3,H
SET 3.L

SET 3,(HL)
SET 3.A
SET 4B
SET4C
SET 4D
SET 4,E
SET 4,H
SET 4,L
SET 4,(HL)
SET4,A
SET 5,B
SET5,C
SETH.D

ED utdn



Kdéd Hex ZB80 Assembly CB utén ED utdn

235 EB EX DE HL SET5,E
236 EC CALL PE,NN SET S, H
237 ED SETS5,.L
238 EE XR N SET 5,{HL)
239 EF RST 40 SET 5,A
240 FO RET P SET 6,8
241 F1 POP AF SET&6.C
242 F2 JP P NN SET6,D
243 F3 Di SET6,E
244 F4 CALL P.NN SET 6,H
245 F5 PUSH AF SETG,L
246 F6 OR N SET 6,(HL)
247 F7 RST 48 SET 6,A
248 F8 RET M SET7B
249 F9 LD 5P HL SET7.C
250 FA JP M,NN SET?7.D
251 FB El SET 7.E
252 FC CALL M,NN SET7H
253 FO 1Y -nal indexelt SET7.L
utasitdsok**
254 FE CPN SET 7,IHL)
255 FF AST b6 SET 7,A

*A DD utdn azok az utasitésok kévetkezhetnek, amelyekben a HL regiszterpér cimzi
meg 2 memdriabyte-ot, ill. ez a regiszterpar az operandus.
Az FD utdn azok az utasitdsok dllhatnak, amelyekben a HL regiszterpsr cimzi meg
a membriabyte-ot, ill. 8z a regiszterpdr az operandus.
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A BASIC-ben nem definialt matematikai fiiggvények
meghatérozasa az alapfiiggvényekkel

Fliggvénynéy

szakdns

koszekdns

kotangens

arkusz szinusz

arkusz koszinusz

szinusz hiperbolikusz
koszinusz hiperbolikusz
tangens hiperbolikusz
kotangens hiperbolikusz
area szinusz hiperbolikusz
area koszinusz hiperbolikusz
area tangens hiperbolikusz
area kotangens hiperbolikusz
tizes alapu logaritmus

Fuggvény

SEC{X)=1/COS({X)

CSCIX)=1/SIN{X}

COT{X)=1/TANI(X)
ARCSIN(X)=ATN({X/SQR(-X*X+1})
ARCCOS({X)=ABS{ATN{X/SQR{-X*X+1)}--1.5708)
SINH{X}=(EXP{X)-EXP{-X}}/2
COSH{X)=(EXP{X}+EXP(-X})/2
TANH(X)=EXP-X){EXPUX)-EXP(-X)) #{-2)+1
COTH(X}=EXP{-X)H{EXP{X)-EXP(-X)} +2+1
ARSINH{X)=LLOG{X+SQR{X*X+1}}
ARCOSH({X)=LOG{X+*SQR{X+X-1})
ARTANH{X)=LOG{(1+X}/{1-X}}/2
ARCOTH{X)=LOG({X+1}/{X-1})/2
T1ZLOG(X)=LOG(X}/LOG({10)

Binaris—Hexadecimalis konverzios tablazat

Bin

0000
G001
0010
0011
0100
0101
0110
o111
1000
1001
1610
non
1100
1101
1110
11

Hex Dec
0 0
1 1
2 2
3 3
4 4
5 B
6 6
7 7
8 8
9 9
A 10
B 11
Cc 12
D 13
E 14
F 15



Heax

1000
2000

4000
5000

7000
8000
9000

8000
Coao0

EOQOC
FO00

Hexadecimalis-decimalis konverzids tiblazat

Dec

4096

8192
12288
16384
20480
24576
28672
32768
36864
40960
45056
48152
53248
57344
61440

P.:

Hex

100
200
300
400
500
600
700
800
900
AQ0
BOO
Co0
Co0
EOO
FOO

FCAAH

Dec

256

512

768
1024
1280
1536
1782
2048
2304
2560
2816
3072
3328
3584
3840

FOOOH
COOH
40H
AH

FC4AH

Hex

10
20
30
40
50
60
70
80

a0
AD
BO
co
DO
EC

FO

Dec

16
32
48
64
80
96
112
128
144
160
176
192
208
224
240

61440
3072

+ 10

54586

Hex

TMmOO®R®POMO-®EO Q=

[
o
o

o0~ bWk =



40

Mintafeladatok

REM Sxines wonalak

GRAPHICS 16

ROHNDONMIL ZE

FORE I=1 TO S8:REI 58 VOra !l
PL.OT RHDCTBZ23Y ., REDLII3D ) : RHD

(1823, RHOC959)

b § )
A
Fl i
75
5@
a9

1
18
28
38
49
4%
B
5 a

SET IHEKE RHDO15)

SET STYLE RHDO15)
HEXT X

REMN Késleltetds

FOIR: J=1 TO 999:HEXTJ
GOTO 36

REM dva program

GCRAPHICS 4

SET PALETTE 66.,6&68,68,85

SET PAFER 12:SET BORDER 889
CLS

REM A szamlap felrajzolasa
FOR H=1 TO 12

PRIHT AT 1T1=-1AxCOS{HABE+x3.13

»,16+184xSIH(N/6Bx3.14) : H

rg -

HEXT H

288 FOR T=8 TO 2888088:REMN Masod
percek

98 A=T--38xFPI]

188 KX=Z2484xSIHC(AY :KY=2380+COS5C(A)

118 SET HMODE @

128 PLOT S12,.368;312+KX,368+KY

REM Késleltetds kb. 1 mp.
FOR H=9 TO0O 488 :HEXT

SET MODE 3

PLOT S512,568;512+KX,568+KY
HEXT T
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1 REM Szamok rendezeéese
18 L%
28 PRIHT"Gépeljen be szamokat,
I8 PRIHT"a program nowekvo sor
rendbe ™
483 PRIHT"renderxi azokat™
%@ [HPUT PROMPTHAny szamot i
wan renderni?™: 5
B8 DINM SZ2AMLS-12>:CLS
7B FOR H=8 TO 5«1
28 PRIHT LUSIHG"#H#. ":H+1;
9@ IHPUT /A .
Al SZAMCHY=2AIREN a S5ZAM tomb
tatlmazra a sramokat
B HEMXT H
5 REM Rendezres
g FOR =1 TO S-1
8 FOR H=z=8 TO -2
B OIF SZAMCHY <=8ZAM{H+1D THEH

1
tar
11
11
12
13
13

178

1586 B=BZﬁﬂ(H}=EZﬁH(H)=$2ﬁH(H+I)
168 SZANCH+112=B

178 HEXT H.IMM

1898 CLS:PRIHNT"A rendezett < = Amo
l{=ll

196 FOR H=8 TUO H-1

8@ PRINBT USIHG "“"#HH. LIS S T 0 -

218 FPRINT SZAaM{H>

#28 HEXT H

2328 EHD



1 RE#HM Decimalis~hexadecimal is
kanwverzid

18 CRAPHICS 4:10IH HC 42

28 SET FPALETTE 21 .6-8,64,1

I8 SET BORDER 1 GET FPAFER 13

48 SET IHK g8:Cl.S

g PRIKT"Decimalis £ am : " ;

ca IHPUT D

78 IF D*65335 THEH 58

g8 1F D=6 THEH EHI

REM D=8 program vege

HC1D)>=IHT{D-4B96>

D=D=H(1>«489E

HCZ2I=IHTLDN"2056 2

D=0-HC22% 256

HCZ>»=INTC(DA-162

ND=DN=HLi2>+ 16

HE3 »=1)

FOR =1 T 4

Hﬁ?(FI)=GHF!$(H(FI)+4B+?#F’IBS({H

922D

HEXT &

PRIHNT"Hexadecimalis sZam: *;

SET IHK 16
PRIHNT H¥F
SET IHK 8:G0OTO %8

Ii""""" e ks b
Wil NRB L=
vISLH2OQDIDDW

¢

NN -
W= @0
TR A%



70

1 REM Macterwmind jiadtdk

18 GRAPHICS 2

28 PRIHT™A gép 4 szxint valaszt

az alabbi 7 kozikl:"™
. 38 PRIHNT" fekete,kék,piros,.iila

48 PRIHNT"zéld, cian,savrga™

58 PRIHNT“Onnek ki kell talaini
a,mit rejtett el a gép"™

68 PRIHT"A srxineket a nevik ke
zdbbetlieéevel adia meg!™

78 PRINT"Ha megneézte a szxabaly
okat,nyomjon meg egy tetszoleges
gombot! ™

289 A= IHKEYE2:1F Afr=-"" THEH 06

98 SET CHARACTER 129,68,24,68,6
8,68, .68,.66,68,24 .0

188 GREAPHIOCS 16:SET BORDER 84

11 SET PAPER 4:SET IHK 16:0CLS

128 DI TEA2»: RESTORE : RAMDOMI 2L

138 SF="Ffkplzc=s"

148 FOR H=1 TO 7

158 READ TOCH>»

168 HEXT H

178 C=1

188 REM 4 szin wvalasztasa

198 RE="":FOR H=1 TO 4

208 A=IHTCRHDCB8>>» : 1IF A=68 THEH 2

A8: ELS5FE HE+E=SF¥ 1)

218 RE=RELESF:HEXT H

2268 GCOSUB 15068 :REN fejleéec nyont
ataza

238 PT=0:ST=8:1SET IHK 15

248 PRIHNT USIHG"##":0(:;

238 PRIHT TABCS?»;

260 GCOEUE 16800: REM Vilasz beoly
asasa

tEES REM Pozicidtalalat vizsgaila
278 FOR H=1 TO a

288 IF VYSE{HI<C>REC(H> THEH 298
282 PT=2PT+1

283 YE=VEL(HI:FOR =1 TO 4

2886 IF VECUO=Y¥ THEH VEL{Q)="x"
2868 HEXT O

298 HEXET H

295 REM Szxaintalalat vizsgalata
388 FOR H=1 TO 4



318
328
336
2408
3259
3b8
370
3880
398

FOR =1 TO 4

IF VECHMICY*RECH? THEH 379
FT=FT+1: YE=VELT?

FOrR Q=1 TO 4

IF VEC@I»=Y¥ THEH VELQdY="%"
HEXT O

HEXT Fi,H

PRINT TRABC112;

IF ET=4 THEH PRIHT AT 23,8;

ma, G PRINTYKitalél ta":G0TO 498

498
31
2@
439
448
458
468
474
486

IF PT=@¢ THEH 438

GET IHK 8:FOR H=1 TO PT
PRIHT CHRE£C129>; HEXT H

IF ST=?d THEH 466

SET IHK 1%:F0OR H~=1 TO ST
PRINT CHRF¢1293; :HEXT H
PRIHT"“:C=C+1:85ET IHK 18

IF <15 THEH Z39

PRINT AT 23,8:"Hincs tadbb |

ehetbsége! "™

498 PRIHT"Akar uvjabb jatékot?
i} ™;
s@@é IHPUT ¥$:IF X$="i" THEH 1@@

tELSE EHD

b A b
289
18

-kt
DI &
Ol
TS

AN=BYHN= U
OSOINSETTSO

I b b onb vk kot 7T ke
T e Al

REM Valasz heolvaszasa
UE=""":FOR H=1 TO 4
XE=ITHKEY$:1IF XF=""THEH 189818

F=@8:GOSUB 11688

IF F=1t THEH 1818

VE=VELXE

HEXT H:RETURH

FOR M=1 TO 7

IF X$=58CM> THEH SET IHK T(

RINT CHR#£<(1293;: RETURH

HEXT 1
F=1: RETURH
RE1l Fejleéc

PRINT TARABC4):"valasz®":
PRIHAT TABCI1Y; "tnlal . ™
RETURH

DATA 9,.9.18,11.12.13.14

n
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